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Ola! E com grande prazer que iniciamos nosso curso de Lingua Portuguesa para
SUSEP!

Meu nome é Décio Terror Filho. Atuo no ensino da Lingua Portuguesa para
concurso publico hd treze anos e venho estudando as principais estratégias de
abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na area
federal e autor do livro “Resolu¢des de Provas de Portugués — banca ESAF”.

Nossa estratégia é que vocé NAO DECORE NADA e este curso vai lhe provar isso, com base
nas questdes de provas anteriores comentadas durante as aulas.

Na Selecdo do material para nossas aulas, focarei as questdoes apenas da banca ESAF de
niveis superior e médio, para aprofundarmos nos assuntos e praticarmos mais.

Vocé terd uma teoria e em seguida a aplicacdo em questdes comentadas. Ao final serdao
elencadas as mesmas questdes para sua revisdao, porém sem o comentario.

A partir da aula 1, haverd questdes de CERTO e ERRADO e de marcac¢ao de alternativas. Isso
ocorre porque a banca ESAF, em apenas uma questdo, explora, muitas vezes, 5 temas diferentes.
Entdo ficaria dificil abordar uma questao sem que tivéssemos explicado todos os assuntos. Por isso,
destaquei das questdes de varios temas o que é importante para cada aula. A partir da quinta aula,
em que teremos mais volume de matéria, as questdes de cinco alternativas estardao mais
presentes.

Veja o que foi cobrado no edital anterior:

1. Compreensdo Textual. 2. Ortografia. 3. Semantica. 4. Morfologia. 5.Sintaxe. 6. Pontuacao.
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Outra coisa importante a ser comentada: as questdes em concurso sao ciclicas! O que quero
dizer com isso? Em concurso, ndo podemos estudar ou enfatizar provas que cairam sé neste ano. E
natural que enfatizemos as provas mais atuais, mas nao desvalorizemos provas antigas; pois
aprendemos muito com elas e ha forte tendéncia por determinados tipos de cobranca voltarem.
Isso é normal.

A distribuicao dos assuntos nas aulas foi feita de maneira a abordar mais facilmente a
matéria e a resolucao das questdes, por isso nao seguiremos fielmente a ordenagdo, nem
aprofundaremos demais em assuntos que nao tenham tantas ocorréncias nas provas anteriores,
pois 0 que importa neste médulo é a pratica daquilo que REALMENTE cai. Assim, o conteudo sera
esquematizado para ser exercitado.

DISPONIVEL CONTEUDO

Aula 00 Apresentacdo do curso e Ordenacdo de frases (Compreensao textual).
Aula 01 Sintaxe da oragao. Pontuagao.

Aula 02 Sintaxe do periodo composto por coordenacgao. Pontuacao.

Aula 03 Sintaxe do periodo composto por subordina¢do. Pontuacao.

Aula 04 Sintaxe: Concordancia nominal e verbal.

Aula 05 Sintaxe: Regéncia nominal e verbal. Emprego do sinal indicativo de crase.
Aula 06 Compreensao textual.

Aula 07 Ortografia. Acentuacao grafica.

Aula 08 Semantica.

Aula 09 Morfologia: Emprego das classes de palavras: parte 1.
Aula 10 Morfologia: Emprego das classes de palavras: parte 2.
Observacgao:

Os editais da ESAF sdo muito generalizantes, por isso inseri os assuntos especificos do edital
e os demais s@o os aprofundamentos, os quais sGo essenciais para a prova.

N3ao ha especificagdao nos editais da ESAF dos temas “ordenagao de frases” e “continuacgao
coesa e coerente”, porém devemos trabalhar tais temas, porque, em toda prova dessa banca,
isso é cobrado com base na compreensao e interpretacao de texto e no uso dos conectivos,

pronomes etc.

1 — ORDENACAO DE FRASES

Este é um tema tipico da ESAF. Ele é simples, mas muitas pessoas perdem tempo ou nao
entendem a sua estrutura e acabam errando durante a prova. Nesta aula especificamente vou
comecar com algumas questdes mais antigas, mas muito didaticas. Em seguida, vocé verd questdes
mais atuais.
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Para a resolucdo das questdes de ordenacdo de frases, tomemos por base a seguinte
questao:

1. (ESAF / Ministério Integragcdo Nacional Nivel Superior — 2012)

O texto Grandes cidades nem sempre sao as mais poluentes diz estudo, da France Press,
publicado em http://www1.folha.uol.com.br/ambiente/866228 (com acesso em 29/12/2011)
foi adaptado para compor os fragmentos abaixo. Numere-os, de acordo com a ordem em que
devem ser dispostos para formar um texto coeso e coerente.

() Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por
cerca de 71% das emissdes causadoras do efeito estufa, cidadaos urbanos que substituiram
os carros por transporte publico ajudaram a diminuir as emissdes per capita em algumas
cidades.

( ) Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 paises, em busca de pistas
sobre quais metrdopoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo
publicado na revista especializada “Environment and Urbanization”.

() “Isso reflete a grande dependéncia de combustiveis fésseis para a producdo de
eletricidade, uma base industrial significante em muitas cidades e uma populacdao rural
relativamente grande e pobre”, informa o estudo.

() Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asidticas, latino-americanas e
africanas, descobriram emissdes menores por pessoa. A maior parte das cidades na Africa,
Asia e América Latina tem emissdes inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas
emissdes baixas, apesar do crescimento de suas economias.

() O estudo também aponta outras tendéncias, como as cidades de climas frios terem
emissdes maiores, e paises pobres e de renda média terem emissdes per capita inferiores aos
paises desenvolvidos.

A sequéncia correta é
a) (1) (2) (5) (4) (3)
b) (2) (1) (3) (5) (4)
c) (2) (5) (1) (3) (4)
d) (4) (1) (2) (5) (3)
e) (4) (2) (1) (3) (5)

Comentarios
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SEMPRE SIGA OS SEGUINTES PASSOS PARA ESTE TIPO DE QUESTAO:

v/ 12 Procure a frase que possa iniciar o texto.

Sabemos que a frase que inicia um texto ndo possui palavras que facam referéncia a uma
frase anterior, pois ela é a inicial. Assim, neste tipo de questao, evite as palavras que traduzam
uma referéncia a vocabulo supostamente dito anteriormente.

A frase iniciada por “Nesse estudo” nao pode iniciar o texto por fazer referéncia a algum
estudo expresso em frase anterior.

A frase iniciada por “Pesquisadores examinaram dados” nao possui vocabulos que fazem
referéncia a uma frase anterior. Assim, possivelmente sera ela a de introdugao do texto.

A frase iniciada por “Isso reflete a grande” faz referéncia a algo anteriormente expresso, por
isso ndao pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Por fim” finaliza uma sequéncia de informacdes, por isso ndo pode
iniciar o texto.

A frase iniciada por “O estudo também aponta” nao pode iniciar o texto por fazer referéncia
a algum estudo expresso em frase anterior.

Assim, confirmamos que a frase iniciada por “Pesquisadores examinaram dados” é a
primeira do texto.

v/ 22 Note a sequéncia que se formou:

()
(19)
()
()
()

Para visualizarmos essa sequéncia na resposta, temos que “deita-la”, como a sequéncia
abaixo:

Passo 1 Passo 2
() ()
(12) (12)
() ()
() ()
() ()
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Passo 3 Passo 4
() ()@ )y

v/ 32 V3 as respostas e procure eliminar as alternativas que n3o possuam a sequéncia acima.
a) (1) (2) (5) (4) (3)
b) (2) (1) (3) (5) (4)
c) (2) (5) (1) (3) (4)
d) (4) (1) (2) (5) (3)
e) (4) (2) (1) (3) (5)

a) (1)/(2)\(5) (4) (3)
b) (2) (1){3) (5) (4)
c) (2) (5) (1) (3) (4)
d) (4) (1)(2) (5) (3)
e) (4)\(2) (1) (3) (5)

(3) (5) (4)

(2) (5) (3)

v 42 Todo o seu trabalho agora sera executado pelas respostas, pegue na sequéncia cada
uma das alternativas possiveis (as que nao foram eliminadas) e veja se a ordenagao é
coerente:
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De acordo com a alternativa B [(2) (1) (3) (5) (4)], a frase que viria na sequéncia seria a iniciada
por “Nesse estudo”. Isso esta coerente, pois esta expressao retoma “Pesquisadores examinaram
dados” e “estudo”. Além disso, a expressao “cidades do mundo todo foram apontadas como
culpadas” amplia o termo “cem cidades em 33 paises”. Veja:

(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca

de 71% das emissQes ca do efeito esth(a, cidadaos urbanos que substituiram os carros por
transporte publico ajudaram a diminuir asemissd er capita em algumas cidades.

(1°) Pesquisadores eXaminaram dados de cem cidades em 3 busca de pistas sobre
guais metrdopoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo publicado na
revista especializada “Environment and Urbanization”.

() “sso reflete a grande dependéncia de combustiveis fésseis para a producao de eletricidade,
uma base industrial significante em muitas cidades e uma populacdo rural relativamente grande e
pobre”, informa o estudo.

() Por fim, qguando os pesquisadores olharam as cidades asiaticas, latino-americanas e
africanas, descobriram emissdes menores por pessoa. A maior parte das cidades na Africa, Asia e
América Latina tem emissdes inferiores por pessoa. O desafio para elas € manter essas emissdes
baixas, apesar do crescimento de suas economias.

() O estudo também aponta outras tendéncias, como as cidades de climas frios terem
emiss0es maiores, e paises pobres e de renda média terem emissdes per capita inferiores aos
paises desenvolvidos.

Como a alternativa (B) se fez coerente, continuemos com sua sequéncia:

A proxima frase é a iniciada por “Isso reflete”, em que o pronome “Isso” se refere a
expressao “cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca de 71% das
emissoes causadoras do efeito estufa”.

@ Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br



Décio Terror Filho
Aula 00

(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca

de 71% das emm do efeito estiXa, cidaddos urbanos que substituiram os carros por
transporte publicoajudaram a diminuir a i s per capita em algumas cidades.

(1°) Pesquisadores examjrdram dados de cem citdades em f em busca de pistas sobre
quais metrdpoles seri as maiores poluidoras e paﬁ' que, de acordo com estudo publicado na
revista especializada “Environment and Urbanization”.

(3°) “Isso reflete a grande dependéncia de combustiveis fésseis para a producdo de eletricidade,
uma base industrial significante em muitas cidades e uma populagao rural relativamente grande e
pobre”, informa o estudo.

() Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asidticas, latino-americanas e
africanas, descobriram emissdes menores por pessoa. A maior parte das cidades na Africa, Asia e
América Latina tem emissdes inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas emissdes
baixas, apesar do crescimento de suas economias.

() O estudo também aponta outras tendéncias, como as cidades de climas frios terem
emissdes maiores, e paises pobres e de renda média terem emissdes per capita inferiores aos
paises desenvolvidos.

Assim, ja temos certeza de que a alternativa (B) é a correta, mas devemos confirmar os
referentes.

Note que a expressao “O estudo também aponta outras tendéncias” estd paralela a
expressao “Isso reflete a grande dependéncia de combustiveis fosseis”, as quais se referem aos
diagndsticos de tal pesquisa. Isso é reforcado com emprego do advérbio “também” e do pronome
“outros”, os quais sinalizam que ja houve um diagndstico e uma tendéncia anteriormente
expressos.

A expressdo “Por fim” finaliza o texto. Além disso, perceba que a frase “A maior parte das
cidades na Africa, Asia e América Latina tem emissdes inferiores por pessoa.” amplia a informacdo
de que “paises pobres e de renda média terem emissGes per capita inferiores aos paises
desenvolvidos”.

Veja toda a estrutura:
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(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca
de 71% das em do efeito estufa, ¢cidadaos urbanos que substituiram os carros por
transporte publiconajudapam a diminuir i r capita em algumas cidades.

(1°) Pesquisadores’examinaram dados de cem cidades em em busca de pistas sobre
quais metrdpoles’seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com eStudo publicado na
revista especjalizada “Environment and Urbanization”.

(3°) “Isso reflete a grande dependéncia de combustiveis fésseis para a producado de eletricidade,
uma base|industrial significante em muitas cidades e uma populagao rural relativamente grande e
pobre”, informa o estudo.

(5°) Pon fim, quandd os pesquisadores olharam as cidades asiaticas, latino-americanas e
africanas, [descobriram emissdes menores por pessoa. A maior parte das cidades na Africa, Asia e
América Latina tem emiss@es inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas emissdes
baixas, apesar crescimen\c{: de suas economias.

v

(4°) estudo ta j‘ém aponta outras tendéncias, como as cidades de climas frios terem
emissdes maiores, e paises pobres e de renda média terem emissdoes per capita inferiores aos
paises desenvolvidos.

(1)|(3) (5) (4)

Gabarito: B

2. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2010)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de O Globo, Editorial, 14/10/2009, mas
estdo desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a sequéncia correta.

(22) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a producao nacional de petréleo
vem se mantendo préxima aos patamares de consumo domeéstico. A reducdo dessa
dependéncia no campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportacoes
brasileiras (que cresceram uma vez e meia na Ultima década), com razoavel equilibrio entre
produtos basicos e manufaturados na pauta de vendas.

(12) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno
para o exterior — se comparado a média internacional —, o cambio sempre foi apontado
com um dos fatores mais vulnerdveis do pais. No passado, o Brasil era muito dependente de
petrdleo importado e de insumos essenciais para a industria.

(32) Além desse equilibrio, os programas de ajuste macroeconémico tém garantido uma
estabilidade monetaria que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um
desenvolvimento sustentavel de longo prazo.
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(52) Tal promocao foi reforcada pela capacidade de reacdo da economia brasileira a recente
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra
Mundial.

(42) Assim, as principais agéncias classificadoras de risco promoveram a economia brasileira
para a categoria daquelas que nao oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros.

a)2,1,3,5,4
b)5,3,4,1,2
c)4,5,2,3,1
d)3,2,1,4,5
e)4,1,2,3,5
Comentarios

Para acharmos a primeira frase na ordenacdo, ndo pode haver referéncia a termo dito
anteriormente. Assim, na primeira frase, iniciada por “Esse quadro”, o pronome “Esse” possui
referente em frase anterior, por isso ndo pode ser a introducdao do texto. A frase iniciada por
“Apesar de a economia brasileira” nao possui vocabulo que necessita de referente anterior, por
isso esta pode ser a frase inicial do texto. As frases iniciadas por “Além desse equilibrio” e “Tal
promog¢do” possuem os pronomes “desse” e “Tal”’, os quais exigem referentes em frases
anteriores. A frase iniciada por “Assim” possui uma conjunc¢ao conclusiva que nao pode iniciar um
texto.

Portanto, a primeira frase na ordenacdao do texto sé pode ser a iniciada por “Apesar de a
economia brasileira”. Com isso, devem-se eliminar as alternativas (B, C, D).

Veja o esquema:

(22) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a producao nacional de petrdleo vem
se mantendo proxima aos patamares de consumo domeéstico. A reducao dessa dependéncia no
campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportacdes brasileiras (que
cresceram uma vez e meia na ultima década), com razodvel equilibrio entre produtos basicos e
manufaturados na pauta de vendas.

(12) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno para
o exterior — se comparado a média internacional —, o cdmbio sempre foi apontado com um dos
fatores mais vulnerdveis do pais. No passado, o Brasil era muito dependente de petrdleo
importado e de insumos essenciais para a industria.

(32) Além desse equilibrio, os programas de ajuste macroecondmico tém garantido uma
estabilidade monetaria que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um
desenvolvimento sustentavel de longo prazo.

(52) Tal promogdo foi reforgada pela capacidade de reagdo da economia brasileira a recente
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra Mundial.

(42) Assim, as principais agéncias classificadoras de risco promoveram a economia brasileira para
a categoria daquelas que nao oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros.
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2,3,5

Sabendo-se que a resposta esta entre as alternativas a (A) e (E), o critério é comecar pela
ordem alfabética, por isso se deve seguir a ordenacdo da alternativa (A).

Conforme a alternativa (A), a segunda frase na sequéncia seria a iniciada por “Esse quadro”.
Essa expressdao retoma o quadro dito anteriormente, que é o Brasil ser muito dependente de
petréleo importado e de insumos essenciais para a industria. Pode-se observar que a expressao
“desse equilibrio”, que se encontra na frase apontada pela alternativa (A) como a terceira na
ordenacado, retoma “razodvel equilibrio”, constante na frase anterior. Com essa sequéncia, ja se
pode concluir que a alternativa (A) é a correta. Mas por motivos didaticos, vamos continuar a
sequéncia.

A frase iniciada por “Tal promog¢do” retoma a ideia veiculada pelo verbo “promoveram”,
ratificando a alternativa (A) como correta. Veja:

(22) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a producdo nacional de petrdleo vem
se mantendo proxima aos patamares de consumo doméstico. A reducdo dessa dependéncia no
campo da energia foi ac anhada por um salto expressivo nas exportacdes brasileiras (que
ccesceram uma vez e meia na ulti écada), com razodvel equilibrio entre produtos bdsicos e
manufaturados na pauta de vendas.

abertura relativamente pequeno para
re foi apontado com um dos
passado, o Brasil era muito dependente de petrdleo
ais para a industria.

(12) Apesar de a economia brasileira ter ainda u
o exterior — se comparado a média internaci
fatores mais vulnerdveis do pais.
importado e de insumos ess

(32) Além desse équilibrio, os programas de ajuste macroeconOmico tém garantido uma
estabilidade monetdria que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um
desenvolvimento sustentavel de longo prazo.

(52) Tal promocdo foi reforcada pela capacidade de reacdo da economia brasileira a recente
crise financeira, a mais grav o atravessou desde o fim da Segunda Guerra Mundial.

(42) Assim, as principais agéncias classificadoras de risco promoveram a economia brasileira para
a categoria daquelas que nao oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros.
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Gabarito: A

3. (ESAF/ MPOG Analista de Planejamento e Orgamento — 2010)

Numere em que ordem os trechos abaixo, adaptados do ensaio Lula e o mistério do
desenvolvimento, de Mailson da Nébrega (publicado em VEJA, de 26 de agosto, 2009), dao
continuidade a oracdo inicial, numerada como (1), de modo a formar um paragrafo coeso e
coerente.

(1) Mudancgas culturais estdo na origem do sucesso dos atuais paises ricos.

() De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos;
execugdes publicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII.

() Por isso, a alfabetizacdo disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes,
adquiriram importancia para a Revoluc¢ao Industrial.

() Esses instintos foram substituidos por habitos fundamentais para o desenvolvimento:
trabalho, racionalidade e valorizacao da educacao.

() Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguica.

() Como consequéncia dessas mudancas, a classe média cresceu; valores como poupanca,
negociagao e disposicao para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.

A sequéncia obtida é
a) (1) (2) (4) (5) (6) (2)
b) (1) (3) (2) (6) (4) (6)
c) (1) (4) (2) (6) (5) (3)
d) (1) (3) (5) (4) (2) (6)
e) (1) (2) (6) (4) (3) (5)
Comentarios
Note que nesta ordenagdo a prova ja inseriu a primeira frase da sequéncia. Basta, agora,

observar quais termos referenciais retomam o que é dito na frase (1): “Mudancas culturais estdo
na origem do sucesso dos atuais paises ricos.”

Logicamente deve ser uma frase que tenha a ver com “Mudancgas culturais” ou “sucesso dos
atuais paises ricos”. Assim, a frase “De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as
feras, divertiam os romanos; execugdes publicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII.”
nao alude ao que foi dito na primeira frase, por isso eliminamos as alternativas (A) e (E).

A frase seguinte “Por isso, a alfabetizagcdo disseminada e habilidades aritméticas, antes
irrelevantes, adquiriram importdncia para a Revolugdo Industrial.” pode ser a conclusdao a partir
dos dados da frase 1, por isso nao a eliminamos.

Na frase “Esses instintos foram substituidos por hdbitos fundamentais para o
desenvolvimento: trabalho, racionalidade e valoriza¢cdo da educa¢do.”, ainda ndao ocorreu o
substantivo “instintos” ou algum sinGbnimo que possa ser retomado por esta estrutura. Por isso se
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pode eliminar esta frase da sequéncia. Note que nas repostas ndo ha esta frase como segunda na
sequéncia, por isso ndo se pode eliminar nenhuma alternativa.

A frase “Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguiga.”
pode ser a sequéncia da frase 1, pois “elas” pode retomar contextualmente “Mudancas culturais”.

A frase “Como consequéncia dessas mudangas, a classe média cresceu; valores como
poupanga, negociagdo e disposicGo para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.”
também pode retomar “Mudangas culturais”.

Assim, ficamos entre as alternativas (B), (C) e (D).

Vamos trabalhar com as repostas, comecando pela alternativa (B). Segundo ela, a
ordenacao seria a seguinte:

(1) Mudangas culturais estdao na origem do sucesso dos atuais paises ricos.

(2) Por isso, a alfabetizacdao disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram
importancia para a Revolugao Industrial.

(3) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos;
execucoes publicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII.

(4) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguica.

(6) Esses instintos foram substituidos por habitos fundamentais para o desenvolvimento: trabalho,
racionalidade e valorizacao da educacgao.

(6) Como consequéncia dessas mudancas, a classe média cresceu; valores como poupanca,
negociacao e disposicao para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.

Houve uma repeticdo da frase (6), naturalmente ndo é essa a resposta. Eliminamos mais
uma. Assim, partamos para a alternativa (C). Segundo ela, a sequéncia é:

(1) Mudancgas culturais estao na origem do sucesso dos atuais paises ricos.

(2) Por isso, a alfabetizacdo disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram
importancia para a Revolugao Industrial.

(3) Como consequéncia dessas mudancas, a classe média cresceu; valores como poupanca,
negociacdo e disposicao para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.

(4) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos;
execugoes publicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII.

(5) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguica.

(6) Esses instintos foram substituidos por habitos fundamentais para o desenvolvimento:
trabalho, racionalidade e valorizagao da educacao.

A ordenacgdo é falha a partir da frase 4, pois “lutas corporais” passou a ser exemplo de
sociedade bem-sucedida, além de se entender da frase 5 que “Elas (“as lutas corporais”) os fizeram
abandonar instintos primitivos...”

Sobra, entdo a ultima alternativa (D):
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(1) Mudancas culturais estao na origem do sucesso dos atuais paises ricos.

(2) Etas osfizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguica.

fadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos;
fes na Inglaterra até o século XVIII.

(3) De fato, as luta

execucoes icas eram po

(4) Esses instinfos foram substituidos por habitos fundamentais para o desenvolvimento:
trabalho, racionalidade e valorizagdo da educacgdes:

(5) Por isso, a alfabetizacao disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes,
adquiriram importancia para a Revolucao Industrial.

(6) Como consequéncia dessas mudancas, a classe média cresceu; valores como poupanga,
negociacao e disposi¢cao para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.

Agora, sim. As “lutas mortais” passaram a ser exemplo do que se diz na frase 2: “abandonar
instintos primitivos...” A frase 4 diz que “esses instintos” (da frase 3: “as lutas mortais...”) “foram
substituidos por hdbitos fundamentais”, por isso na sequéncia se diz que a alfabetizacdo
disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram importancia para a
Revolucao Industrial.

Como consequéncia, a classe média cresceu.
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Gabarito: D

4. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Muniz Sodré (As estratégias sensiveis:
afeto, midia e politica), mas estdo desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro dos
parénteses e assinale a op¢ao que corresponde a ordem correta.

() Ao redor do que se tem chamado de “imprensa de opinidao” ou de “publicismo”,
organizaram-se 0s espacos publicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental.

() O espaco publico realiza, modernamente, a mediacdo dos interesses particulares da
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente
ao poder do Estado. E ai fundamental o papel da imprensa.

( ) E preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importancia, a imprensa
nao define o espacgo publico. Ele ndo é um puro espaco de comunicac¢ao e, sim, uma poténcia
de conversao do individual em comum, o que nao deixa de comportar zonas de sombras ou
de opacidades nao necessariamente comunicativas.
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() Assim, a ampliacdo técnica da tradicional esfera publica pelo advento da midia ou de
todas as tecnologias da informacao ndao implica necessariamente o alargamento da agao
politica.

() Por outro lado, vem definhando a representacao popular, que era o motor politico do
espaco publico e base da sociedade democratica, fen6meno que remonta ao século XIX,
qguando a experiéncia da soberania popular se converteu em puro didlogo, sendo em mera
encenacgao espetacular.

a)2,4,1,3,5
b)2,1,5,4,3
0)1,2,4,5,3
d)2,1,3,5,4
€)3,5,1,2,4

Para acharmos a primeira frase na ordenacdo, ndo pode haver referéncia a termo dito
anteriormente. Assim, na primeira frase, iniciada por “Ao redor do que”, ndao ha pronome ou
substantivo que exija um referente anterior, por isso ndo se pode descartar esta frase como
possivel introducdo do texto.

A frase dois, iniciada por “O espaco publico”, ndo possui referente a elemento anterior, portanto
pode também ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as outras frases.

Na frase trés, a conjuncao “contudo” marca contraste, oposicao ao que foi dito anteriormente.
Assim, ndo pode iniciar o texto.

Na frase quatro, a conjuncdo “Assim”, marca ideia de conclusdo ao que foi dito anteriormente,
portanto ndao pode ser a primeira do texto.

A frase 5, iniciada pela expressao “Por outro lado”, sinaliza uma outra visao, diferente de alguma
vista anteriormente. Assim, ndo pode iniciar o texto.

Portanto, a primeira frase da ordenacdo pode ser tanto a iniciada por “Ao redor do que”, quanto
a iniciada por “O espago publico”.

A partir de agora, vocé elimina as alternativas divergentes (A, E) e procura a primeira das
alternativas (B) que possua uma dessas frases iniciais, para seguir sua sequéncia.

Segundo a alternativa (B), a segunda frase na sequéncia seria a iniciada por “Ao redor do que”.
Pode-se observar que a expressdo “imprensa de opiniGo” retoma “papel da imprensa”, constante
na frase anterior. Com essa ligacdo, entende-se que realmente a primeira frase da ordenacdo é a
iniciada por “O espago publico” e a segunda na sequéncia é a iniciada por “Ao redor do que”.
Poderiamos eliminar a alternativa (C), mas é importante a confirmacdo pela sequéncia das outras
frases.

Veja o esquema:
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(2°) Ao redor do que se tem chamado de “imprensa de opiniao” ou de “publicismo”,
organizaram-se 0s espacos publicos das democracias inaugurdis na modernidade ocidental.

(1°) O espago publico realiza, modernamente, mediacao dos interesses particulares da
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente ao
poder do Estado. E ai fundamental o papel da imprensa.

( ) E preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importancia, a imprensa n3o
define o espaco publico. Ele ndo é um puro espaco de comunicag¢ao e, sim, uma poténcia de
conversao do individual em comum, o que ndo deixa de comportar zonas de sombras ou de
opacidades nao necessariamente comunicativas.

() Assim, a ampliacdo técnica da tradicional esfera publica pelo advento da midia ou de todas
as tecnologias da informagao ndao implica necessariamente o alargamento da agao politica.

() Por outro lado, vem definhando a representacao popular, que era o motor politico do
espaco publico e base da sociedade democratica, fenbmeno que remonta ao século XIX, quando a
experiéncia da soberania popular se converteu em puro didlogo, sendo em mera encenac¢ao
espetacular.

4555
b)[2,1)5, 4, 3
1,2,/4,5,3
3,5,4
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Ainda segundo a alternativa (B), a terceira frase na sequéncia seria a iniciada por “Por outro
lado, vem definhando”. Essa locucdo verbal estaria no contexto retomando “os espagos publicos”,
mas ha uma incoeréncia, pois a locucdao verbal esta no singular, o que nos prova que nao ha
sequéncia légica nesta terceira frase.

Entendendo que a sequéncia das duas primeiras frases estda correta, resta agora a
alternativa (D). Segundo ela, a terceira frase na ordem é a iniciada por “E preciso deixar claro”.

Nessa sequéncia, entendemos uma oposicdo, expressa pela conjuncdo “contudo”, sobre a
afirmacdo de que os espacos publicos sdo organizados ao redor do que se tem chamado de
“imprensa de opiniGo” ou de “publicismo”, afirmando que, mesmo sendo importante, a imprensa
ndao define o espago publico. Assim, os vocabulos “imprensa” e “espago publico” possuem os
referentes na frase anterior. Esta terceira frase € uma ampliacao do que foi dito na segunda, por
meio do contraste. Isso ratifica que a alternativa (D) pode ser a correta.
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opiniaoc” ou de “publicismo”,
dernidade ocidental.

(2°) Ao redor do que se tem chamado de “imprensa
organizaram-se os espacos publicos das democracias inau

(1°) O espagco publico realiza, modernam a mediacdao dos interesses particulares da
sociedade civil, visando principalmente rvar as garantias dos direitos individuais frente ao
poder do Estado. E ai fundamentalopapelda imprensa.

(3°)  E preciso deixar etafo, contudo, que, a despeito de sua grande importancia, a imprensa n3o
define o espaco publico. Ele ndo é um puro espaco de comunicag¢ao e, sim, uma poténcia de
conversao do individual em comum, o que ndo deixa de comportar zonas de sombras ou de
opacidades nao necessariamente comunicativas.

() Assim, a ampliacdo técnica da tradicional esfera publica pelo advento da midia ou de todas
as tecnologias da informagao ndao implica necessariamente o alargamento da agao politica.

() Por outro lado, vem definhando a representacao popular, que era o motor politico do
espaco publico e base da sociedade democratica, fenbmeno que remonta ao século XIX, quando a
experiéncia da soberania popular se converteu em puro didlogo, sendo em mera encenagao
espetacular.

Ainda segundo a alternativa (D), a frase iniciada por “Por outro lado vem definhando” é a
guarta na sequéncia. A expressao “Por outro lado” é o desenvolvimento da expressao “a imprensa
ndo define o espago publico”, por isso a locucao verbal “vem definhando” encontra-se no singular,
tendo em vista concordar com o substantivo “imprensa”.

A conjuncdo “Assim” arremata o texto com uma conclusdo. Por isso a alternativa (D) é a
correta.
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(2°) Ao redor do que se tem chamado de
organizaram-se 0s espacos publicos das democracias ina

iniao” ou de “publicismo”,
dernidade ocidental.

(1°) O espagco publico realiza, modernam esses particulares da
sociedade civil, visando principalment ividuais frente ao

define o espaco publico. Ele ndo é um puro espaco de comunicagao e, sim
conversao do ipndividual em comum, o que n3do deixa de comport
opacidades nao|lnecessariamente comunicativas.

a poténcia de
nas de sombras ou de

(52) Assim, ajampliacdo técnica da tradicional
as tecnologias da informagao nao impli

ra publica pelo advento da midia ou de todas
cessariamente o alargamento da ac¢ao politica.

(42) Por outro lado, vem definhando a representacao popular, que era o motor politico do
espaco publico e base da sociedade democratica, fenbmeno que remonta ao século XIX, quando a
experiéncia da soberania popular se converteu em puro didlogo, sendo em mera encenac¢ao
espetacular.
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Gabarito: D

5. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF — 2009)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de Zero Hora, 28/2/2009, mas estdo
desordenados. Ordene-os nos parénteses conforme a posicao no texto final e indique a
opcao correspondente.

() A emergéncia e a multiplicidade desses planos e desses pacotes de estimulo estdo
preocupando até mesmo o diretor-gerente do Fundo Monetdrio Internacional (FMI),
Dominique Strauss-Kahn, para quem essas manifestacdes desconexas e parciais nao
representam solucgdes e, ao contrario, podem tornar-se parte da crise.

() A questao do protecionismo, tema central nos debates sobre o comércio internacional
nas ultimas décadas, ganha agora uma renovada atualidade em decorréncia das medidas que,
nos paises ricos e nas nacdes em desenvolvimento, os governos tém adotado para enfrentar
os efeitos da crise global.

() Exemplos dessas medidas pontuais e restritas sdo, entre outras, a proposta subordinada
ao slogan buy American, pela qual os consumidores dos Estados Unidos sdao convocados a
comprar produtos locais, e as que o governo de Buenos Aires esta adotando para proteger a
indUstria argentina contra a presenca de produtos estrangeiros, mesmo do Mercosul. Alguns
dos itens brasileiros s6 entram na Argentina pagando taxas que vao a 413%.
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() A auséncia de medidas planetdrias para enfrentar esse problema que tem tal dimensao
estimula solugdes parciais e limitadas, que se multiplicam de pais para pais, que levam a
adogdo de pacotes de estimulos distintos e que acabam por dar for¢a a tentativas quase
nacionalistas de defesa de interesses.

( ) Para ele, esse é o risco de uma politica de “empobrecer o vizinho”, que é a que
transparece das decisdes de paises importantes, a comegar pelos da Unido Europeia, dos
Estados Unidos e do Japao. A globalizagdo que ocorreu nas ultimas trés décadas, mesmo que
agora surja como um fendmeno em retragcdao por causa da crise, é ainda um elemento
fundamental para o entendimento do interrelacionamento econdmico e financeiro
internacional e para avaliar os efeitos devastadores e abrangentes da atual crise.

a)2,3,5,1,4
b)4,1,3,2,5
c)1,54,3,2
d)3,4,2,51
e)5,2,1,4,3
Comentarios

Para acharmos a primeira frase na ordenacdao, nao pode haver referéncia a termo dito
anteriormente.

A frase um, iniciada por “A emergéncia e a multiplicidade”, apresenta as expressdes “desses planos
e desses pacotes”, as quais exigem um referente anterior, por isso ela ndo pode iniciar o texto.

A frase dois, iniciada por “A questdo do protecionismo”, ndo possui referente a elemento anterior,
portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as outras frases.

A frase trés apresenta a expressao “Exemplos dessas medidas”, a qual obriga que haja uma frase
anterior que faca menc¢ao a alguma medida. Assim, ndo pode iniciar o texto.

A frase quatro, iniciada por “A auséncia de medidas”, apresenta a expressao “esse problema”, a
gual exige um referente anterior, por isso ela ndao pode iniciar o texto.

A frase cinco, iniciada pela expressdao “Para ele, esse é o risco de uma politica”, sinaliza faz
referéncia a termo de frase anterior, por isso ndo pode iniciar o texto.

Portanto, a primeira frase da ordenacao deve ser a iniciada por “A questdo do protecionismo”.

A partir de agora, vocé elimina as alternativas divergentes (A), (C), (D) e (E), e ja sabemos que a
alternativa (B) é a correta.
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Gabarito: B

6. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF — 2012)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado do Editorial do Correio Braziliense, de
14/8/2012, mas estdo desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a ordem correta
para que componham um texto coerente.

(19) A deterioracdao do quadro — crescente e generalizada — nao permite ver luz no
fim do tunel e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construido no pods-
guerra.

(19) De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econdémicos sélidos, conseguiu
conviver com o cendrio adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de
Damocles sobre a cabeca.

(19) Estados Unidos e Unido Europeia ha cinco anos veem despencar o PIB, a producao
e 0S empregos.

(19) Em poucas ocasides da histdria recente, o nosso pais enfrentou momentos tao
cruciais quanto agora.

(19) As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao
problema.

(19) De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta.

a)2-5-3-6-4-1
b)3-4-1-5-2-6
c)6-3-4-1-5-2
d1-6-2-5-4-3
e)4-1-5-2-6-3
Comentarios

Como ja vimos trabalhando, para acharmos a primeira frase na ordenac¢ao, nao pode haver
referéncia a termo dito anteriormente.

Na frase um, iniciada por “A deteriora¢cdo do quadro”, percebemos que o substantivo
“quadro” é precedido do artigo “0”, a fim de deixar explicito que alguma referéncia a determinado
“quadro” ja foi feita em uma suposta frase anterior no texto. Assim, tal frase ndao pode iniciar o
texto.

A frase dois apresenta a expressao “De outro”, que nos forga a perceber que ja houve em
frase anterior a referéncia a um lado. Tal frase também nao pode iniciar o texto.

A frase trés, iniciada por “Estados Unidos e Unido Europeia”, ndao possui referente a
elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as
outras frases.
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A frase quatro, iniciada por “Em poucas ocasides da historia”, também ndo possui referente
a elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as
outras frases.

Na frase cinco, iniciada pela expressao “As teorias conhecidas”, percebemos que o
substantivo “problema” é precedido do artigo “0”, a fim de deixar explicito que alguma referéncia
a determinado “problema” ja foi feita em uma suposta frase anterior no texto.

A frase seis apresenta a expressdao “De um lado”, a qual é o desenvolvimento de algo
expresso anteriormente. Assim, também nao pode iniciar o texto.

Portanto, a primeira frase da ordenac¢ao do texto pode ser a iniciada por “Estados Unidos e
Unido Europeia” ou “Em poucas ocasides da historia”.

A partir de agora, vocé elimina as alternativas divergentes: (A), (D) e (E).

Veja:
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Agora, sabemos que a resposta estd entre as alternativas (B) e (C). Assim, basta seguirmos a
ordenacdo de cada uma delas para verificar se esta correta.

Vamos seguir a ordem alfabética, verificando a alternativa (B). Segundo tal alternativa, a
primeira frase é a iniciada por “Estados Unidos e Unido Europeia” e a préxima frase na ordenacdo é
a iniciada por “As teorias conhecidas”.

Entdo, vejamos como ficaria:

( ) Adeterioracdo do quadro — crescente e generalizada — ndo permite ver luz no fim do tunel
e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construido no pds-guerra.

( ) De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econdmicos sélidos, conseguiu conviver com o
cenario adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Damocles sobre a
cabeca.

(19) Estados Unidos e Unido Europeia ha cinco anos veem despencar o PIB, a producdo e os
empregos.

( ) Em poucas ocasides da histéria recente, o nosso pais enfrentou mgmentos tao cruciais
quanto agora.

(22)  As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao problema.

( ) Deumlado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta.
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Realmente, a queda do PIB, da producdo e dos empregos € um problema. Assim, a
expressao “ao problema” faz referéncia a expressao “despencar o PIB, a produg¢éo e os empregos”.

Ainda segundo a alternativa (B), as proximas frases na sequéncia seriam as iniciadas por “A
deterioragdo do quadro”, “De outro”, “Em poucas ocasides” e “De um lado”, mas entdao ha uma
incoeréncia, pois a expressao “De um lado” n3ao pode estar depois da expressao “De outro”. Isso
faz a alternativa (B) ser eliminada.

Assim, devemos verificar agora a sequéncia da alternativa (C). Nesta, percebemos que as
expressoes “De um lado” e “De outro” transmitem uma evolugao ldgica. Confira isso no esquema a
seguir:

(62) A deterioracdo do quadro — crescente e generalizada — ndo permite ver luz no fim do tunel
e carrega consigo o Estadp de bem-estar social, arduamente construido no pds-guerra.

(32) De outro, o Brasi
cenario advérso sem
cabeca.

, que, com os fundamentos econdmicos solidos, conseguiu canviver com o
randes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Damocles sobre a

(49) Estados Unidos e Unido Europeia ha cinco anos veem despencar o PIB, a producdo e os
empregos.

(12) Em poucas ocasides da historia recente, o nosso pais enfrentou momentos tdo cruciais
quanto agord.

(52) Asteoyi

conhecidas mostram-se impot a dar resposta eficaz ao problema.

v L - .
(22) De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta.
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Gabarito: C
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7. (ESAF / Auditor-Fiscal da Receita Federal — 2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado do Editorial de O Globo, de 24/8/2009, mas
estdao desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a opgdo que corresponde a
sequéncia correta.

() Até mesmo em paises com regras rigidas (Franca e Alemanha, por exemplo), sindicatos
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reducdes temporarias de
jornada de trabalho com respectiva diminuicao de salarios e beneficios, em contrapartida a
manutencdo de empregos.

() A recente crise econdmica mundial — que por pouco ndo empurrou o planeta para uma
depressao tao terrivel como a de 1929-1934 — mostrou, na pratica, a importancia de se ter
flexibilidade nos contratos de trabalho.

() Diante de tal experiéncia, a insisténcia em se discutir uma reducao da jornada de
trabalho para 40 horas semanais (sem alteracdo de salarios) parece esdruxula. Mudar uma
das bases das regras contratuais em meio a uma conjuntura ainda nebulosa representa
enorme risco para os trabalhadores.

() Dessa forma, o impacto da crise sobre o mercado de trabalho, especialmente no Brasil,
ndao chegou a ter a dimensao tragica que a crise certamente causaria em outra situacao, de
mais rigidez nas regras contratuais. E isso sem duvida contribuiu para abreviar o periodo
recessivo.

() No Brasil ocorreu algo semelhante aqueles paises. A industria demitiu, mas, em alguns
setores (mineracgao, siderurgia, bens de consumo duraveis), o quadro teria sido pior ndo fosse
a possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licengas parcialmente remuneradas, banco de
horas etc.

a)1,2,4,3,5
b) 2,1,5,4,3
c)4,1,3,5,2
d) 3,4,1,2,5
e)5,3,2,1,4

Comentarios

Para acharmos a primeira frase na ordenacdo, ndo pode haver referéncia a termo dito
anteriormente. Assim, na primeira frase, a expressdao “Até mesmo em paises” necessita de

referente anterior.

A frase dois, iniciada por “A recente crise econémica mundial”, ndao possui referente a
elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as

outras frases.

Na frase trés, a expressao “Diante de tal experiéncia” necessita de uma “experiéncia” dita

anteriormente.

Na frase quatro, a expressao “Dessa forma”, precisa de referente anterior.
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A frase 5, iniciada por “No Brasil ocorreu algo semelhante”, o adjetivo “semelhante” precisa
de um elemento anterior que o compare e ndao poderia iniciar um texto.

Portanto, a primeira frase da ordenacdo é a iniciada por “A recente crise econbémica
mundial”.

A partir de agora, vocé elimina as alternativas divergentes (A, D, E) e procura a primeira das
alternativas que possua essa frase inicial, para seguir sua sequéncia. Neste caso, é a alternativa (B).

Conforme a alternativa (B), a segunda frase na sequéncia seria a iniciada por “Até mesmo
em paises”. Veja que a expressao “desse momento” retoma “A recente crise econémica mundial”
constante na primeira frase da ordenacdao. Além disso, a expressao “negociar redugoes
tempordrias de jornada de trabalho” amplia a expressao “flexibilidade nos contratos de trabalho”.

Veja:

(2°) Até mesmo em paises com regras rigidas (Franca e Alemanha, por exemplo), sindicatos
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reducdes temporarias de jornada
de trabalho com respectiva diminuicdo de saldrios e beneficios contrapartida a manutengdo de
empregos.

(1°) A recente crise econ6mica mu — que por pouco ndo empurrou o planeta para uma
depressao tao terrivel co e 1929-1934 — mostrou, na pratica, a importancia de se ter
flexibilidade nos contratos de trabalho.

Ainda conforme a alternativa (B), a terceira frase da ordenacdo é a iniciada pela expressao
“No Brasil”. Isso é confirmado porque possui a expressao “algo semelhante”, a qual retoma a
estrutura “negociar redu¢ées tempordrias de jornada de trabalho...” e “aqueles paises”, que
retoma “Franca e Alemanha”.

Em seguida, a frase iniciada pela expressdao “Dessa forma” é a tendéncia natural dos
argumentos da frase anterior, bem como a frase iniciada por “Diante de tal experiéncia” é a
sequéncia da frase acima. Isso ratifica que a ordenacdo da alternativa (B) é mesmo a correta.
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(2°) Até mesmo em paises com regras rigidas (Franca e Alemanha, por exemplo), sindicatos
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negcfciar reducdes temporarias de jornada
de trabalho com respectiva diminuicdo de salarios e benefi ntrapartida a manutencao de
empregos.

(1°) A recente crise e ica_mundial — que por p
depressao tao terrivel como a de 1929-1934 — mostr
flexibilidade nos contratos de trabalho.

do empurrou o planeta para uma
ica, a importancia de se ter

(5°) Diante de tal experiéncia, a insisténcia em se/discutir uma reducdo da jornada de trabalho
para 40 horas semanais (sem alteracdo de salarigs) parece esdruxula. Mudar uma das bases das
regras contratuais em meio a uma conjunturg/ainda pebulosa representa enorme risco para os
trabalhadores.

(4°) Dessa forma, o impacto da crise s
chegou a ter a dimensao tragica que a
nas regras contratuais. E isso sem d

re o mercado de trabalho, especialmente no Brasil, ndo
ise certamenie causaria em outra situa¢ao, de mais rigidez
ida contribuiu gara abreviar o periodo recessivo.

(3°) No Brasil ocorreu algo semelhante aqueles’paises. A industria demitiu, mas, em alguns

setores (mineracdo, siderurgia, bens de consumo durdaveis), o quadro teria sido pior ndo fosse a
possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licencas parcialmente remuneradas, banco de horas
etc.

Gabarito: B

8. (EASF / Auditor-Fiscal do Trabalho —2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Emir Sader, mas estao desordenados.
Ordene-os de forma a comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opgao
correta.

( ) Ao efetuar a transformacdo, os homens transformam-se a si mesmos. E por meio do
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando.

() No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora
das pessoas ndo citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relacdes sexuais, ou seja, diriam
preferiam fazer o que temos em comum com os outros animais.

() O homem se distingue dos outros animais por varias caracteristicas, mas a fundamental é
gue o homem é um ser com capacidade para o trabalho.

( ) Deve-se considerar que a sociedade atual estd regida pela alienacdo do trabalho.
Entenda-se alienagdao com o sentido juridico do termo: entregar a outro o que € nosso, o que
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faz que a maioria das pessoas se valha do trabalho ndao da forma criativa de transformar o
mundo.

() Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza — e mesmo a abelha e
a formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente —, ao passo que os homens transformam
0 meio em que vivem.

a)2,3,5,1,4
b)3,4,2,5,1
c)1,2,5 4,3
d)4,5,2,1,3
e)3,4,1,5,2
Comentarios

Para acharmos a primeira frase na ordenag¢ao, ndo pode haver referéncia a termo dito
anteriormente.

Assim, na primeira frase, iniciada com “Ao efetuar a transforma¢do”, ndao ha pronome ou
outro vocabulo fazendo referéncia explicita a algum vocabulo dito anteriormente, mesmo
entendendo que o substantivo “transforma¢do” esta antecedido pelo artigo “a”, o que leva a crer
gue esta palavra ja possa ter ocorrido anteriormente no texto. Mas nao ha certeza, portanto nao
podemos descartar a possibilidade de ela ser a primeira frase da ordenacao.

A frase dois, iniciada por “No entanto”, exige que haja um enunciado ao qual esta frase é
contraria.

A frase trés ndao possui palavras que necessitam de outras anteriormente, ela expressa algo
de maneira geral que serd desenvolvido posteriormente. A principio, sera ela a primeira na
ordenagao.

A frase quatro ndo possui vocabulos que remetem a outro anteriormente, apesar de
observarmos que a estrutura da frase é propria de uma andlise, de um desenvolvimento do texto
(e ndo de uma introducdo). Por isso é bom ndo descartar a possibilidade de ela ser a primeira.

A Ultima frase possui o pronome “outros” que faz subentender que ja se falou
anteriormente no texto sobre algum animal, sendo retomado agora como uma expansao,
desenvolvimento. Portanto, esta frase deve ser descartada.

Tendo em vista que ainda ndo temos certeza de qual frase seria a primeira na ordenacao, o
ideal agora é seguir a ordem da frase que coube a ideia mais geral, para tentarmos, a partir dela,
montar a ordenagao. Checando uma melhor frase para isso, encontramos a seguinte:

“O homem se distingue dos outros animais por vdrias caracteristicas, mas a fundamental é
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho.

Tomando por base a resposta, a alternativa (E) possui esta frase como a primeira na ordem.
Assim, é interessante utilizar sua sequéncia.

Veja o esquema abaixo:
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(3°) Ao efetuar a transformacdo, os homens transformam-se a si mesmos. E por meio do
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando.

() No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das
pessoas nao citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relagGes sexuais, ou seja, diriam preferiam
fazer o que temos em comum com os outros animais.

(1°) O homem se distingue dos outros animais por varias caracteristicas, mas a fundamental é
gue o homem é um ser com capacidade para o trabalho.

() Deve-se considerar que a sociedade atual estd regida pela alienacdo do trabalho. Entenda-
se alienacao com o sentido juridico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que faz que a
maioria das pessoas se valha do trabalho nao da forma criativa de transformar o mundo.

() Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza — e mesmo a abelha e a
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente —, ao passo que os homens transformam o meio
em que vivem.

a)2,3,5,1,4
b)3,4,2,5,1
01,2543
d)4,5,2,1,3
e)3,4,1,5,2

Segundo a alternativa (E), a segunda frase na sequéncia seria a iniciada por “Os outros
animais”. Essa expressao retoma “outros animais” constante na suposta primeira frase da
ordenacdo. Além disso, perceba a continuidade que hd nas frases sublinhadas abaixo. Ali é dito que
a fundamental diferenca que distingue o homem dos outros animas é ter a capacidade para o
trabalho. Em seguida, é dito que os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza.

Veja:

( ) Ao efetuar a transformacdo, os homens transformam-se a si mesmos. E por meio do
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando.

() No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das
pessoas nao citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relagGes sexuais, ou seja, diriam preferiam
fazer o que temos em comum com os outros animais.

(1°) O homem se distingue dos outros animais por varias caracteristicas, mas a fundamental é
gue o homem é um ser com capacidade/pgra o trabalho.

( ) Deve-se considerar que asociedade atual esta regida pela alienacdo do trabalho. Entenda-
se alienagao com o sentjdo juridico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que faz que a
maioria das pessoas s€ valha do trabalho nao da forma criativa de transformar o mundo.

(2°)  Os outros animais apenas recolhem o gue encontram na natureza — e mesmo a abelha e a
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente —, ao passo que os homens transformam o meio
em que vivem.
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Ainda segundo a alternativa (E), a frase iniciada pela expressao “Ao efetuar a
transformagdo” possui o substantivo “transformacéo”, que é iniciado pelo artigo definido, utilizado
normalmente quando se quer especificar algo dito anteriormente. Por isso, esse substantivo
retoma a expressao “os homens transformam o meio em que vive”. Isso é confirmado com a
oracao desta terceira frase na ordenacao “os homens transformam-se a si mesmos”.

Em seguida, a frase iniciada pelo conectivo “No entanto” possui o substantivo “trabalho”
que possui o artigo “0”, indicando que esse vocdbulo ja estava na frase anterior, por isso o
retomou. Isso ratifica que a ordenacao da alternativa (E) é a correta.

(3°) Ao efetuar a transformacdo, os homens transformam-se a si mesmos. E por meio do
Iho que os homens po transformar, conscientemente, o mundo, humanizando.

(4°) Noenta e perguntados'sQbre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das
pessoas nao citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relagdes sexuais, ou seja, diriam preferiam
fazer o que temos em comum com os outrosanimais.

(1°) O homem se distingue dos outros animais pQr varias caracteristicas, mas a fundamental é
gue o homem é um ser com capacidade’é'ra o trabalho:

(5°) Deve-se considerar que-asociedade atual estd regida pela alienacdo do trabalho. Entenda-
se alienacdao com o sentid0 juridico do termo: entregar a outro o.gue é nosso, o que faz que a
maioria das pessoas-se valha do trabalho ndao da forma criativa de transfermar o mundo.

(2°)  Os outros animais apenas recolhem o gue encontram na natureza — exnesmo a abelha e a
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente —, ao passo que os homens transformam o meio
em que vivem.

a)2,3,5 1,4
b) 3,4} 2,5, 1
c)1,2/58,3
d)4,5}2/1,3
(e)3,4\Y 5,2
Gabarito: E
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9. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orgamento — 2012)

Os trechos a seguir constituem um texto, adaptado de Zero Hora, de 9/9/2012, mas estdo
desordenados. Ordene-os, colocando 1 no que deve ser o primeiro e numerando
sequencialmente os parénteses. Assinale a opcdo que apresenta a ordem correta.

() J4 o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensaldo, firma entendimento
sobre o crime de gestao fraudulenta de instituicao financeira, ampliando as possibilidades de
condenacao para réus historicamente favorecidos pela impunidade.

() A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle
de Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passivel de
punicao por lavagem de dinheiro.

() Marcos na histoéria brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e
o julgamento do mensaldao abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos
cometidos contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-
branco.

() Inegavelmente, tanto a lei contra a lavagem de dinheiro quanto esse processo do
mensaldo constituem marcos na persecucdo penal.

() O que se espera, agora, desses dois poderes — Legislativo e Judicidario — é a
continuidade de ac¢des harmoénicas em defesa dos interesses da nagdao como as que ja
resultaram, da parte do primeiro, na aprovacao da Lei de Lavagem de Dinheiro no inicio deste
ano, e do segundo, no rigor demonstrado no julgamento do mensalao.

() Esse ultimo revela uma mudanca de atitude longamente aguardada no pais, onde
a historica leniéncia em relacdo a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o
sistema penal num dispositivo de uso exclusivo contra quem nao pode pagar bons advogados
para se defender.

a)3-2-1-4-6-5
b)5-3-2-6-1-4
€)2-1-4-5-6-3
d)1-4-5-3-2-6
e)6-5-3-2-1-4

Comentarios

Para haver a correta ordenacdo, devemos achar a primeira frase do texto. Assim, tal frase
nao pode fazer referéncia a nenhuma expressao de frase anterior.

A frase iniciada pela expressdo “Jd o Supremo Tribunal Federal (STF)” ndo pode iniciar o
texto, pois possui o conectivo “Ja”, o qual deve contrastar com alguma informagao anteriormente
expressa no texto.

As frases iniciadas pelas expressoes “A lei” e “Marcos na historia brasileira” podem iniciar o
texto, pois ndo apresentam referéncias a frases anteriores.

Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
www.estrategiaconcursos.com.br

28



Décio Terror Filho
Aula 00

A frase iniciada pela expressao “Inegavelmente” nao pode iniciar o texto, pois possui a
expressao “esse processo do mensalGo”, o qual deve se referir a algum processo do mensalao
anteriormente expresso no texto.

A frase iniciada pela expressao “O que se espera” nao pode iniciar o texto, pois possui o
advérbio “agora”, que, de certa forma, faz um contraste com algum tempo anteriormente
expresso no texto.

A frase iniciada pela expressao “Esse ultimo” nao pode iniciar o texto, pois tal expressao
retoma informacgdo anteriormente expressa no texto.

Assim, ja podemos eliminar as alternativas (B), (D) e (E).

a)3fF2-1}4-6-5
L 2 2D L a A
Oforo =21 0—I—4
C)2+1-41+5-6-3
A\ 4 A C 2 o ] L
O+ J[ 9 Z U
\ C { 2 2 a A
CroT~Q0o—o T <z I &

Agora, devemos seguir a alternativa (A) e verificar se ela completa a ordenacdo.

Segundo tal alternativa, a préxima frase seria a iniciada pela expressao “A lei”. Note que tal
expressao retoma o primeiro dos marcos na histéria brasileira do combate ao crime: “a Lei de
Lavagem de Dinheiro”:

(2°) A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle de
Atividades Financei e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passivel de punicdo
por lavagem de dinheiro.

(1°)  Marcos na histéria brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e o
julgamento do mensaldao abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos cometidos
contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-branco.

Ainda segundo a alternativa (A), a préxima frase é a iniciada pela expressao “Jd o Supremo
Tribunal Federal (STF)”. Veja que o conectivo “J3” enfatiza a retomada do segundo marco na
historia brasileira do combate ao crime: “o julgamento do mensalédo”.

Veja:

(3°) Ja o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensaldo, firma entendimento sobre o
crime de gestdo fraudulenta de instituicao financeifa, ampliando as possibilidades de condenacao
para réus historicamente favorecidos pela impdnidade.

(2°) A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle de
Atividades Financeiras (Coaf) e p itiu que qualquer tipo de crime possa ser passivel de punicao
por lavagem de dinheiro.

(1°) Marcos na histéfia brasileira do combate ao crime, a e Lavagem de Dinheiro e o
julgamento do mensaldo abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos cometidos
contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-branco.
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Assim, ja sabemos que a alternativa correta realmente é a (A). Veja toda a estrutura com os
referentes:

(3°) Ja o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensaldo, firma entendimento sobre o

vagem de Dinheiro e o
malfeitos cometidos
s-de crimes de colarinho-btranco.

(4°) Inegavelmente, tanto a lei'contra-z
constituem marcos na persecucao penal.

avagem de dinheiro quanto esse_proctesso do mensalao

(6°) O que se espera, agora, desses dois poderes — Legislativo e Judiciario — é a continuidade de
acoes harmodnicas em defesa dos interesse acdao como as que ja resultaram, da parte do
primeiro, na aprovacao da Lei de em de Dinheiro no inicio deste ano, e do segundo, no rigor
demonstrado no jul o do mensalao.

(5°) Esse ultimo revela uma mudanca de atitude longamente aguardada no pais, onde a histérica
leniéncia em relagdo a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o sistema penal num
dispositivo de uso exclusivo contra quem nao pode pagar bons advogados para se defender.

(@Bf2-144-6-5
| P W 2 e 1 L 1 A
V] o o) A |9 L e
9 1 A [ I o)
L) < 4L = 9 U 9
A\ 1 A C o] o] c
U’J. - J J S \o)

\' C 2 o ] 1 A
C’U J -~ 4 L -

Gabarito: A

10. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2012)

Os trechos abaixo constituem um texto do Editorial de O Estado de S. Paulo, de 29/7/2012,
mas estdao desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a sequéncia correta.

( ) Desde entdo, ndao apenas a realidade econdmico-financeira do pais sofreu mudancas
significativas, com o controle da inflacdo e a transferéncia de setores da economia, entao sob
o tacao do Estado, para a iniciativa privada, como também surgiram fendmenos nem sequer
sonhados pelo legislador.

() O atual Cdédigo de Defesa do Consumidor, em vigor ha 21 anos, representou em seu
tempo um marco na defesa dos direitos da cidadania, mas esta longe de englobar, em seus
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119 artigos, a complexidade de que se revestiu a atividade econOmica a partir da revolugao
tecnoldgico-informacional.

( ) E o caso, entre outros, dos cartdes de débito e crédito com chip, do comércio e da
pirataria eletronicos, do teleatendimento e da telecobranga, da informatizagao do sistema
bancario, dos smartphones e tablets.

() A esses e outros tragos do cenario do consumo no pais, é inutil procurar respostas
especificas no Codigo de Defesa do Consumidor. Foi mais do que oportuna a iniciativa do
Senado de criar uma comissao de juristas, cujo trabalho foi concluido em margo, para propor
um anteprojeto de reforma do referido instrumento legal.

() Filho dos movimentos contra a carestia dos anos 1970 e da hiperinflacdo dos anos 1980,
respondia ao contexto em que surgia: o de um pais que emergia da chamada "década
perdida", engolido pela crise e descrente da eficacia da acdao governamental depois de
sucessivos planos de estabilizacao frustrados.

a)l1,5,2,4,3
b)3,1,4,5,2
c)5,2,1,34
d)4,3,5,21
e)2,4,3,1,5
Comentarios

Nesta questdo, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que
nado tenha expressao que faca referéncia a uma frase anterior.

Assim, a frase iniciada por “Desde entdao” ndo pode iniciar o texto, pois tal expressao faz
referéncia a um tempo anteriormente dito no texto.

A frase iniciada por “O atual Codigo de Defesa do Consumidor” nao possui expressao que
faca referéncia a termo de uma frase anterior. Além disso, ela tem um tom de apresentacdo do
assunto, tipico de introducao de texto, por isso possivelmente sera esta a primeira na ordenacao;
mas devemos confirmar.

A expressdo “E o caso” faz mencdo a algo anteriormente expresso, por isso ndo pode iniciar
o texto.

A expressao “A esses e outros tracos” faz mencao a algo anteriormente expresso, por isso
nao pode iniciar o texto.

A expressdo “Filho dos movimentos contra a carestia dos anos 1970 e da hiperinflagdo dos
anos 1980” é uma caracteristica de alguém referenciado anteriormente, pois o verbo posterior
(“respondia”) ndo possui sujeito claro. Assim, subentende-se que ele estd numa oragao anterior.

Assim, com certeza, sabemos que a frase iniciada por “O atual Cédigo de Defesa do
Consumidor” é a primeira do texto, por isso eliminamos as alternativas (A), (C), (D) e (E), restando a
(B) como correta.
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Gabarito: B

11.(ESAF / MPOG EPPGG - 2013)

Os trechos a seguir sdo adaptados do Editorial de O Globo de 9/6/2013 e estdo
desordenados. Assinale, nos parénteses, a ordem correta para compor um texto coeso e
coerente (cologue 1 no trecho inicial, e assim sucessivamente). Em seguida, assinale a opgao
correspondente.

() O ciclo do ouro provocou certa interiorizacdo, mas, quando ele se esgotou, os rincdes
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa
litoranea, e, mesmo assim, havia pouca interligacao.

() Por séculos, a economia brasileira ficou restrita a uma faixa litoranea e pouco se
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado.

( ) Hoje, no entanto, para que produtos das regidoes Norte ou Centro-Oeste cheguem aos
mercados do Sul e do Sudeste sdao necessarios, as vezes, de nove a quinze dias de viagem, o
gue é caro e chega a inviabilizar o negdcio.

() Com um bom sistema de transportes, armazenagem, energia e telecomunicacdes, por
exemplo, esse interior como um todo podera tornar-se mais dinamico, e o litoral também
podera beneficiar-se com esse impulso.

( ) Entretanto, mesmo sem contar historicamente com uma infraestrutura razodvel, algumas
regidoes do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional.

a)2-1-5-4-3
b)3-5-2-1-4
c)5-3-4-2-1
d1-4-3-5-2
e)4-2-1-3-5
Comentarios

Como vimos anteriormente, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar
uma frase que nao tenha expressdo que faca referéncia a uma frase anterior.

Assim, a frase iniciada por “O ciclo do ouro” ndo pode iniciar o texto, pois a expressao “a
essa faixa litordnea” faz referéncia a uma faixa ainda ndo expressa anteriormente no texto.

A frase iniciada por “Por séculos” nao apresenta nenhum termo que faga referéncia a
alguma expressao anterior. Assim, possivelmente ela sera a frase inicial do texto.

A frase iniciada por “Hoje, no entanto” apresenta o conectivo adversativo “no entanto”, o
qual necessita de uma informacao anterior, para que haja contraste.

A frase iniciada por “Com um bom sistema de transportes” ndo pode iniciar o texto, pois a
expressao “esse interior” faz referéncia a uma informacdo ainda ndo expressa anteriormente no
texto.
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A frase iniciada por “Entretanto” ndao pode iniciar um texto, tendo em vista que precisa ser
usado para contrastar com informagdo expressa anteriormente.

Dessa forma, sabemos que a frase iniciada por “Por séculos” é a primeira do texto, com isso
eliminamos as alternativas (B), (C), (D) e (E), restando a (A) como correta.

1-5-4-3
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Confirme:

(2) O ciclo do ouro provocou certa interiorizacdo, mas, quando ele se esgotou, os rincdes
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa
litoranea, e, mesmo assim, havia pouca interligacao.

(1) Por séculos, a economia brasileira ficou restrita uma faixa litoranea e pouco se
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado.

(5) Hoje, no entanto, para que produtos das regides Norte ou Centro-Oeste cheguem aos
mercados do Sul e do Sudeste sao necessarios, as vezes, de nove\a quinze dias de viagem, o que é
caro e chega a inviabilizar o negdcio.

(4) Com um bom sistema de transportes, armazenagem, enefgia e telecomunicagdes, por
exemplo, esse interior como um todo podera tornar-se mais dinamicp, e o litoral também podera
beneficiar-se comesse impulso.

(3) etanto, mesmo sem contar _historicamente com uma infraestrutura razoavel, algumas
regioes do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional.

Gabarito: A

12.(ESAF / MF Analista Técnico Administrativo — 2013)

Os trechos a seguir compdem um texto adaptado do Editorial da Folha de S. Paulo, de
17/6/2013, mas estdo desordenados. Assinale nos parénteses a ordem correta para compor
um texto coeso e coerente (coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente) e, em
seguida, assinale a opgao correta.

() Diante de um incentivo pecunidrio, é de supor que profissionais procurardao os cursos por
conta propria, com efeitos melhores do que se o aperfeicoamento fosse imposto a todos.

() Se ja ndao ha muita duvida de que investimentos em educacdo sao vitais para o Brasil
avancar social e economicamente, ainda estdo longe de ser um consenso quais as melhores
medidas para fazer a qualidade do ensino progredir.

() Ainiciativa é oportuna porque um dos vicios pedagdgicos nacionais é dar muita énfase a
pomposas teorias educacionais e deixar de lado o bom e velho ensinar a ensinar, que tem
muito mais impacto na vida do aluno e em seus resultados escolares.
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() Essa medida segue formula aplicada desde 2012 para professores alfabetizadores, que
recebem RS 200 mensais para participar de programas com dois anos de duracdo.

() O Ministério da Educagdao caminha na dire¢ao correta para essa qualidade ao propor um
sistema de bonificagcdo para professores que se submetam a curso de aperfeicoamento. O
objetivo é sanar deficiéncias do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de

aula.

a)2-4-5-3-1
b)3-5-2-1-4
c)5-1-4-3-2
d1-2-3-5-4

Comentarios

Para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que nao tenha
expressao que faca referéncia a uma frase anterior.

A frase iniciada por “Diante de um incentivo pecunidrio” nao pode iniciar o texto, pois, além
de nao apresentar um tom generalizante, tipico de introducdao de um texto, apresenta as
expressoes “os cursos” e “o aperfeicoamento”, as quais estao iniciadas pelo artigo definido,
transmitindo a ideia de que os substantivos “cursos” e “aperfeicoamento” ja foram expressos
anteriormente no texto.

A frase iniciada por “Se jd ndo hd muita duvida” ndo apresenta nenhum termo que faca
referéncia a alguma expressao anterior. Assim, possivelmente ela sera a frase inicial do texto.

A frase iniciada por “A iniciativa é oportuna” apresenta o artigo definido “A”, o qual
transmite uma ideia de que o substantivo “iniciativa”, ou outro com mesmo valor semantico,
tenha sido expresso anteriormente. Assim, ndo pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Essa medida” nao pode iniciar o texto, pois tal expressao faz referéncia
a uma medida ainda nao expressa anteriormente no texto.

A frase iniciada por “O Ministério da EducagcdGo” nao pode iniciar o texto, pois a expressao
“essa qualidade” faz referéncia a uma qualidade ainda ndo expressa anteriormente no texto.

Dessa forma, sabemos que a frase iniciada por “Se jd ndo hd muita duvida” é a primeira do
texto, com isso eliminamos as alternativas (A), (B), (D) e (E), restando a (C) como correta.
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Confirme:

(5) Diante de um incentivo pecuniario, é de supor que profissionais procurardao os cursos por
conta propria, com efeitos ores do que se o aperfeicoamento fosse imposto a todosg.

(1) Se ja ndao ha muita duvida de_que investimentos em educacdo sao vitais para o Brasil
avancar social e economicamente, ainda~estao longe de ser um consenso quais as melhores
medidas para fazer a qualidade do ensino progredi

(4) dar muita énfase a

(2) O Ministério da Educag¢ao caminha na direcdo correta para ¢ssa qualidade ao propor um
sistema de bonificacdo para professores que se submetam a curso de aperfeicoamento. O objetivo
é sanar deficiéncias do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de aula.

Gabarito: C

13. (ESAF / Ministério Turismo - Analista Técnico Adm — 2014)

Os trechos a seguir compdem um texto adaptado de http://www.portal2014.org.br/noticias,
mas estao desordenados. Assinale nos parénteses a ordem correta em que devem aparecer
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente.
Em seguida, assinale a op¢ao correspondente.

() Para que o pais possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalhardo o plano turistico
em trés dimensdes: infraestrutura, qualificacdo do pessoal de servigcos e uma campanha de
imagem.

() Em relacdo a infraestrutura, uma preocupacdo dos organizadores do Mundial, estdo
sendo feitos investimentos publicos e privados da ordem de RS 10 bilh&es na rede hoteleira e
de RS 5,6 bilhdes na modernizacdo e ampliacdo dos aeroportos.

() A Copa do Mundo e as Olimpiadas vao fortalecer o turismo e com isso o Brasil podera
alcancar resultados melhores na economia e nos negdcios.

() O lema dessa campanha é "O Brasil te chama, celebre a vida aqui", e a intencao é
reafirmar a imagem de que o Brasil € um pais capaz de transformar um grande evento em
uma grande festa.

() Na area de servicos, os recursos serao direcionados para qualificacdo de mao de obra,
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitara cerca de 300 mil
trabalhadores do setor turistico a um custo de RS 440 milhes.

() Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao
mundo que o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, ja reconhecido como um
fator atrativo, e de sua cultura, clima, praias e gastronomia.
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a)3,4,6,5,1,2
b)4,5,3,2,6,1
c)1,6,5,4, 3,2
d)5,1,4,3,2,6
e)2,3,1,6,4,5
Comentarios

Para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que nao tenha
expressao que faga referéncia a uma frase anterior.

A frase iniciada por “Para que” nao pode iniciar o texto, pois apresenta a expressao “esse
objetivo”, a qual esta iniciada pelo pronome demonstrativo “esse”, transmitindo a ideia de que
algum objetivo ja foi expresso anteriormente no texto.

A frase iniciada por “Em relag¢do a infraestrutura”, apesar de nao fazer referéncia a nenhum
termo anteriormente expresso, apresenta uma especificagdo em relagdao as trés dimensdes
expressas na frase anterior. Tendo em vista que a introducdao deve ter tom generalizante, e nao
especificador, esta frase nao cabe na introducao.

A frase iniciada por “A Copa do Mundo e as Olimpiadas” ndao apresenta nenhum termo que
faca referéncia a alguma expressao anterior. Além disso, possui um tom generalizante, tipico de
introducado. Assim, possivelmente ela sera a frase inicial do texto.

A frase iniciada por “O lema dessa campanha” apresenta o pronome demonstrativo
“dessa”, o qual transmite uma ideia de que o substantivo “campanha”, ou outro com mesmo valor
semantico, tenha sido expresso anteriormente. Assim, ndo pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Na drea de servicos os recursos”, além de possuir o artigo definido “o0s”,
o qual transmite a ideia de que ja tenha sido expresso o substantivo “recursos” anteriormente, ou
outro de mesmo valor semantico, apresenta outra especificacdo em relacdo as trés dimensoes
expressas na frase iniciada pela expressao “Para que o pais”. Assim, ndo pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Finalmente” nao pode iniciar um texto, pois tal advérbio transmite
nocao de arremate do ultimo elemento dentre as trés dimensdes expressas na frase iniciada pela
expressao “Para que o pais”. Assim, ndo pode iniciar o texto.

Dessa forma, sabemos que a frase iniciada por “A Copa do Mundo e as Olimpiadas” é a
primeira do texto, com isso eliminamos as alternativas (A), (B), (C) e (D), restando a (E) como
correta.
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Confirme:

(2) Para que o pais possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalharao o plano turistico em
trés dimensodes: infraestrutura, qualificacao ; pessoal de servicos e uma campanha de imagem.

(3) Em relacdo a ir:}raestrutura, uma greocidpacado dos organizadores dg”Mundial, estao sendo
feitos investimentos publicos e privadds da’ordem de RS 10 bilhdes na rede hoteleira e de RS 5,6
bilhdes na modernizagao e ampliag aeroportos.

(1) A Copa do Mundo e as piadas vao fortalecer o turiSmo e com isso o Brasil podera
alcancar resultados melhores ng’economia e nos negécios.

(6) O lema dessa campaitha é "O Brasil te chama, celepbfe a vida aqui", e a intencao é reafirmar
a imagem de que o Brasi'é um pais capaz de transformar um grande evento em uma grande festa.

(4) Na area de <ervicos, os recursos serao dirécionados para qualificacdo de mao de obra,
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitara cerca de 300 mil trabalhadores do
setor turistico a um custo de RS 440 milhdes

(5) Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao mundo
gue o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, ja reconhecido como um fator atrativo, e
de sua cultura, clima, praias e gastronomia.

Gabarito: E

14.(ESAF / ANAC Analista Administrativo — 2016)

Leia os trechos a seguir e ordene-os nos parénteses de modo que preservem a coeréncia e a
coesdo textual.

() Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuia 100% do capital americano. O capital
nacional sé comegou a entrar na empresa a partir de 1942.

() Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na
concorréncia do transporte de malas postais na América do Sul.

() A Panair teve origem na empresa Nyrba — New York Rio Buenos Aires Lines Inc —, que
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana.

() O voo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com
escalas em Campos, Vitéria, Caravelas, llhéus, Salvador, Aracaju, Maceid, Recife e Natal
incluindo o pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota.

() Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorizacdao para operar linhas aéreas no Brasil. A
crise da bolsa de New York atrapalhou os negdécios da Nyrba, que terminou por ser
incorporada pela Pan American, um gigante da aviacdao americana.

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Panair.htm>. Acesso em: 13/12/2015 (com
adaptagdes).

A sequéncia correta obtida é
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a)4,2,1,5,3
b)2,1,3,4,5
c1,3,5,2 4
d)5,1,2,3,4
e)5,4,2,3,1
Comentarios

Como vimos anteriormente, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar
uma frase que ndo tenha expressao que faga referéncia a uma frase anterior.

A frase iniciada por “Assim surgiu a Panair” nao pode iniciar o texto, pois apresenta o
conectivo “Assim”, o qual retoma informacdo anterior.

A frase iniciada por “Inicialmente o coronel” apresenta o artigo “0”, diante do substantivo
“coronel”, o qual sugere que ja se falou anteriormente sobre esse coronel.

A frase iniciada por “A Panair teve origem na empresa Nyrba” ndo apresenta nenhum termo
que faca referéncia a uma expressao anterior. Ademais, possui um tom generalizante, tipico de
introducado. Assim, possivelmente ela sera a frase inicial do texto.

A frase iniciada por “O véo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930” apresenta o artigo
“0”, diante do substantivo “v60”, o qual sugere que ja se falou anteriormente sobre esse voo (tal
palavra hoje em dia ndo tem acento).

A frase iniciada por “Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorizagdo”, apresenta o nome
simples “O’Neil”. Como ja vemos o nome completo e sua designacdo (“Coronel Ralph O' Neil”) em
outra frase, vemos que esta frase ndo pode ser a introdutdria do texto. Além disso, a expressao
“Somente em 1930” nao traduz tom introdutdrio, pois sugere que ha necessidade de informacao
anterior.

Dessa forma, sabemos que a frase iniciada por “A Panair teve origem na empresa Nyrba” é a
primeira do texto, com isso colocamos nela o numero 1. Veja:

() Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuia 100% do capital americano. O capital nacional
s6 comecgou a entrar na empresa a partir de 1942.

() Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na concorréncia
do transporte de malas postais na América do Sul.

(1) A Panair teve origem na empresa Nyrba — New York Rio Buenos Aires Lines Inc —, que
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana.

() O vobo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com
escalas em Campos, Vitoria, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceio, Recife e Natal incluindo o
pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota.
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() Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorizacdo para operar linhas aéreas no Brasil. A crise
da bolsa de New York atrapalhou os negdcios da Nyrba, que terminou por ser incorporada pela Pan
American, um gigante da aviagdao americana.

Com isso, temos a numeracgao da seguinte forma:

(1)
(1)
(1)
(1)
(1)

“Deitando” os parénteses, temos o seguinte:

(1)
()

v v v

() ) (1) () ()

Assim, encontramos somente a alternativa (A) como a correta:
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Confirme:

(4) Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuia 100% do capital americano. O capital nacional
s6 comegou a entrar na empresaa.partir de 1942.

(2) Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na concorréncia
do transporte de malas postais na América

(1) A Panair teve origem na~empresa Nyrba~< New York Rio Aires Lines Inc —, que

pernoite em Salvador. No total, a viagem dura 4h50 em cada sentido da rota.

(3) Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorizacao para operar linhas aéreas no Brasil. A crise
da bolsa de New York atrapalhou os negdcios da Nyrba, que terminou por ser incorporada pela Pan
American, um gigante da aviagdao americana.

Gabarito: A

15.(ESAF / ANAC Técnico Administrativo — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estao fora de ordem. Ordene-os nos parénteses
e assinale a op¢ao que traz a sequéncia correta, de modo que se obtenha um texto com
coesdo e progressao coerente de ideias.

() Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais.
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua producao.

() A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrdo de
exceléncia que lhe deu origem.

() O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage
venderam mais de 700 jatos executivos.

() No campo estratégico, a partir da privatizacao, em 1994, adotou principios fundamentais:
a diversificacdo de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a
alocagao continua de investimentos pesados.

() A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e s6 em
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhdes de reais por
ano.

Baseado em Pieter Zalis e Bela Megale, “Made in Brazil”, Veja, 11/06/2014, p. 68/69.
a)4,1,5,3,2
b)1,2,3,4,5
c)1,3,4,2,5
d)5,4,2,3,1
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e)4,3,1,5,2
Comentarios

A frase iniciada por “Até o ano 2000”, apesar de nao apresentar um tom de introducao, nao
apresenta elemento anafdrico, isto €, nenhuma palavra que retoma outra anterior. Assim, nao
podemos afirmar que ela ndo possa iniciar o texto.

A frase iniciada por “A Embraer deve seu sucesso”, apesar de ndao apresentar um tom de
introducdao, nao apresenta elemento anaférico, isto é, nenhuma palavra que retoma outra
anterior. Assim, também ndao podemos afirmar que ela ndo possa iniciar o texto.

A expressao “O resultado foi que” sugere que ja se tenha falado anteriormente sobre uma
causa, necessitando de tal resultado. Assim, ndao pode iniciar o texto.

A proxima frase apresenta a expressao “No campo estratégico”, o que sugere uma
particularidade (especificar campos de atuacdo) apdés uma breve apresentacdao. Assim, ndao deve
iniciar o texto.

A frase “A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e so
em cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhées de reais por
ano.” apresenta tom generalizante, ndo apresenta palavra de valor anafdrico. Assim, pode iniciar o
texto.

Dessa forma, podemos inserir o numero 1 em trés frases do texto para depois escolher a
ordem que melhor convier ao contexto:

(1) Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais.
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua producao.

(1) A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrdo de
exceléncia que lhe deu origem.

() O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage
venderam mais de 700 jatos executivos.

() No campo estratégico, a partir da privatizacdo, em 1994, adotou principios fundamentais: a
diversificacdao de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a alocacao
continua de investimentos pesados.

(1) A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e s6 em
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhdes de reais por ano.

Baseado em Pieter Zalis e Bela Megale, “Made in Brazil”, Veja, 11/06/2014, p. 68/69.

Com isso, temos a numeracdo da seguinte forma:

[N =

P e S Sy
~— e S e
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“Deitando” os parénteses, temos o seguinte:
(1)
(1)

v v

(1) (1) ) () (1)

Assim, por enquanto podemos eliminar apenas a alternativa (E). Veja:

Bom, ja que sobraram como possiveis alternativas corretas a (A), (B), (C) e (D), comecemos
pela ordem alfabética.

Segundo a alternativa (A), a ordenacao seria a seguinte:

(4) Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais.
Naquele ano, no éntanto, a empresa passou a diversificar sua producao.

cesso, primeiro fato de nunca ter abandonado o padrdo de

(1) A Embraer deve se
A K :
exceléncia que lhe deu origem.

(5) O resultado foi que, em i uma década, as linhas LZga.cy, Phenom e Lineage
venderam mais de 700 ja

(3) Nocampo estratégico, a partir da privatizacdao, em 1994, adotdu principios fundamentais: a
diversificacap de produtos e clientes, o estabelecimento de parcepias internacionais e a alocagao
continua de Investimentos pesados.

(2) A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais ‘atrai estudantes do ITA, e sé em
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhdes de reais por ano.

E?J Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
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Primeiro se falou que a Embraer deve seu sucesso ao fato de nunca ter abandonado o
padrdo de exceléncia. Justifica-se essa afirmacdao com a frase 2 (a de cor verde), ao especificar que
tipo de investimento é realizado, como o investimento de 9 milhdes de reais por ano sé em cursos
de treinamento e aprimoramento.

Anteriormente, falou-se de investimento em treinamento. Na frase 3 (a de cor marrom),
entra-se em outra area: a do investimento no campo estratégico. Observa-se que em 1994 a
empresa adotou principios fundamentais, como a diversificacdo de produtos e clientes, o
estabelecimento de parcerias internacionais e a alocacao continua de investimentos pesados.

Mesmo assim, na quarta frase (a de cor roxa), nota-se que, até o ano de 2000, 90% da
receita da Embraer ainda vinha do mercado de aeronaves comerciais, no entanto, naquele ano, a
empresa passou a diversificar sua producao.

O resultado dessa diversificacdao é que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy,
Phenom e Lineage venderam mais de 700 jatos executivos, como se observa na frase 5.

Assim, consegue-se ver que a alternativa (A) realmente é a correta.

Gabarito: A

16.(ESAF / FUNAI Superior — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estdo desordenados. Ordene-os de forma a
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opgdo correta.

() Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos
indios sobre questdes burocrdticas, trabalhos de vigilancia e geracdo de renda, defesa e
seguranca do territério, visando, entre outras coisas, a apoia-los no desenvolvimento de
atividades sustentaveis.

() Meio século depois da criacdo do Parque Indigena do Xingu, os indios provam
diariamente sua autonomia. Varias aldeias e etnias se organizaram em associacdes, que
desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver questdes internas e externas.

() O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental (ISA) informa
gue o eixo principal de atuacao desse Instituto é contribuir para a solucao dessas questdes e
para a efetiva apropriacdo do parque pelos indios, de modo a evitar que o assédio do mundo
externo os induza a praticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e
areia, em condi¢cdes ambientais inadequadas.

( ) De 2007 até hoje, ja foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuacdo positiva em favor do
meio ambiente, os indios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e seguranca do seu
territorio.

() Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados
expressivos de geragao de renda. Isso é importante, ja que, nesse processo, os indios
incorporaram bens de consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre
outras coisas, roupas, sabao em po, panela, barco motorizado.

E?J Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
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(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.)
a)3-1-2-5-4
b)4-3-1-5-2
c)5-4-2-3-1
d2-4-1-3-5
e)3-5-4-2-1

Comentarios

A frase iniciada por “Com esse objetivo” apresenta o pronome “esse”, o qual retoma
palavra anterior. Assim, ndao pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Meio século depois da criacdo” apresenta tom generalizante, tipico de
introducao de texto e ndao possui elemento anafdrico. Assim, pode ser esta a frase que inicia o
texto.

A frase iniciada por “O coordenador adjunto” apresenta dois elementos anafdricos: “desse
Instituto” e “dessas questdes”. A expressdao “desse instituto” retoma o “Instituto Socioambiental
(ISA)”, que se encontra na mesma frase. Porém, a expressao “dessas questdes” retoma questdes
informadas em frase anterior. Isso nos mostra que tal frase ndo pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “De 2007 até hoje” apresenta o elemento anafdrico “dessas sementes”,
o qual retoma palavra anterior. Assim, nao pode iniciar o texto.

A expressao “Como resultado dessa assessoria” apresenta o elemento anaférico “dessa
assessoria”, o qual retoma palavra anterior. Assim, ndo pode iniciar o texto.

Assim, podemos inserir o niumero 1 somente na frase iniciada pela expressdao “Meio século
depois da criacao” para depois escolhermos a ordem que melhor convier ao contexto:

() Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos
indios sobre questdes burocraticas, trabalhos de vigilancia e geracao de renda, defesa e seguranca
do territério, visando, entre outras coisas, a apoia-los no desenvolvimento de atividades
sustentaveis.

(1) Meio século depois da criacdo do Parque Indigena do Xingu, os indios provam diariamente
sua autonomia. Varias aldeias e etnias se organizaram em associacdes, que desenvolvem projetos
e levantam recursos para resolver questdes internas e externas.

() O-coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental (ISA) informa que o
eixo principal de atuagdao desse Instituto é contribuir para a solugao dessas questdes e para a
efetiva apropria¢ao do parque pelos indios, de modo a evitar que o assédio do mundo externo os
induza a praticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e areia, em
condi¢Oes ambientais inadequadas.

Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
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() De 2007 até hoje, ja foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuacado positiva em favor do meio
ambiente, os indios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e seguranca do seu territério.

() Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados expressivos
de geracao de renda. Isso é importante, ja que, nesse processo, os indios incorporaram bens de
consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre outras coisas, roupas, sabao em
po, panela, barco motorizado.

Com isso, temos a numerag¢ao da seguinte forma:

o~ e e e
~— e N o

“Deitando” os parénteses, temos o seguinte:

(1)

v v v l

() (1) )y ) ()

Assim, ja sabemos que a alternativa correta é a (A). Veja:

o
s
s
1
w
|
[y
I
oun
I
N

Gabarito: A
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17.(ESAF / FUNAI Superior — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estdo desordenados. Ordene-os de forma a
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opgao correta.

() A antropologia cultural tem levantado objecdes contra Napoleon Chagnon, que defendeu
a tese de que ianomamis sdao uma reliquia ancestral da espécie humana: selvagens com
compulsao pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razao da pratica do
infanticidio feminino. A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez
em 2000, com a publicagao do livro “Trevas no Eldorado”.

() Segundo o antropdlogo, os ianomamis foram usados, sem saber, como grupo de controle
de estudos sobre efeitos da radiagao nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em
Hiroshima e Nagasaki, pratica que contraria a ética profissional.

() Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968,
terem causado uma epidemia de sarampo entre os ianomamis da Venezuela e
experimentado nos indios um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e
Neel foram depois inocentados.

( ) Bruce Albert, antropdlogo e critico de Chagnon, escreveu sobre a auséncia de
fundamento das alegacdes de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros
éticos cometidos pela dupla.

() Em 2013, o antropdlogo Marshall Sahlins renunciou a Academia Nacional de Ciéncias dos
EUA, em reac¢do ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropdlogo
alcanga entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como
semelhantes, e ndo, como objetos naturais “selvagens”, ao modo de Chagnon.

(Adaptado de Folha de S.Paulo, Marcelo Leite, 22/2/2015.)
A sequéncia correta é

a)1-3-4-5-2.

b)1-4-2-3-5,

c)5-1-4-2-3.

d)3-4-5-1-2.

e)l1-4-5-2-3.

Comentarios

A frase iniciada por “A antropologia cultural” ndo apresenta o expressao anafdrica e tem
tom generalizante, por isso pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Segundo o antropdlogo” apresenta o substantivo “antropdlogo”,
precedido do artigo “0”, o que sugere que ja tenha sido apresentado anteriormente esse
antropdlogo. Assim, tal frase ndao pode iniciar o texto.

A contragao “Nele” mostra que tal palavra retoma outra anterior. Assim, a frase iniciada
com essa expressao nao pode iniciar o texto.

@ Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
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A frase iniciada por “Bruce Albert, antropdlogo e critico de Chagnon” apresenta o elemento
anaférico “pela dupla”, porém tal dupla ndo foi referenciada nesta frase. Ela retoma uma suposta
dupla falada em frase anterior. Assim, tal frase nao pode iniciar o texto.

A frase iniciada por “Em 2013, o antropdlogo Marshall Sahlins” apresenta o nome
“Chagnon”, porém vemos numa das frases que tal nome foi apresentado por completo, o que
sugere que este nome sé retoma o nome completo anterior. Assim, tal frase nao pode iniciar o
texto.

Assim, podemos inserir o numero 1 somente na frase iniciada pela expressao “A
antropologia cultural” para depois escolhermos a ordem que melhor convier ao contexto:

(1) A antropologia cultural tem levantado objecdes contra Napoleon Chagnon, que defendeu a
tese de que ianomamis sdo uma reliquia ancestral da espécie humana: selvagens com compulsao
pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razao da pratica do infanticidio feminino.
A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicacao
do livro “Trevas no Eldorado”.

() Segundo o antropdlogo, os ianomamis foram usados, sem saber, como grupo de controle de
estudos sobre efeitos da radiacdao nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em
Hiroshima e Nagasaki, pratica que contraria a ética profissional.

() Nele, ojornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, terem
causado uma epidemia de sarampo entre os ianomamis da Venezuela e experimentado nos indios
um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e Neel foram depois inocentados.

() Bruce Albert, antropdlogo e critico de Chagnon, escreveu sobre a auséncia de fundamento
das alegacdes de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros éticos cometidos pela
dupla.

() Em 2013, o antropdlogo Marshall Sahlins renunciou a Academia Nacional de Ciéncias dos
EUA, em reagcdo ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropdlogo
alcanca entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes,
e ndo, como objetos naturais “selvagens”, ao modo de Chagnon.

Com isso, temos a numeracdo da seguinte forma:

P Y Y S
—~— e e N~ e
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“Deitando” os p

(1)

y

(1)

arénteses, temos o seguinte:

Assim, podemos eliminar as alternativas (C) e (D). Veja:

3-4-5-2.
4-2-3-5.

4-5-2-3.

Agora, como ja fizemos em questdes anteriores, devemos trabalhar as alternativas em

ordem alfabética e ver
Segundo a alter

(1) A antropologia
tese de que ianomami
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alcanga entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes,
e ndo, como objetos naturais “selvagens”, ao modo de Chagnon.

A frase iniciada pela expressao “A antropologia cultural tem levantado” apresenta o nome
completo de um antropdlogo (“Napoleon Chagnon”), por ser a primeira vez no texto. Note que, na
frase iniciada por “Em 2013”, tal nome é retomado apenas pelo sobrenome “Chagnon”. Nesta
segunda frase, ha apresentacao de um segundo personagem (pelo nome completo “Marshall
Sahlins”) que reage as atitudes de Chagnon, por meio de sua renuncia a Academia Nacional de
Ciéncias dos EUA e da publicacao de um artigo.

Note aqui que nao houve a retomada de uma informag¢dao muito importante, que é a
mencado a publicacdo do livro (O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicacdo do livro
“Trevas no Eldorado”). Ao falar que o panorama se turvou de vez com a publica¢ao do livro, tal
informacao deve ser explicada, ampliada, tomada como sequéncia. Mas isso ndao houve e nés ja
temos que tomar cuidado com outros aspectos a fim de confirmar se a ordenacdo da alternativa
(A) é correta ou ndo.

A frase iniciada pela expressao “Segundo o antropdélogo” da sequéncia a informacdao como
sendo a publicada no artigo do antropdlogo Marshall Sahlins. Até ai ndo se pode condenar a
sequéncia.

Porém, note que a suposta frase 4 é iniciada pela expressao “Nele, o jornalista Patrick
Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel”. Ora, se o artigo é de “Marshall Sahlins”, ndao cabe
a acusacao como sendo de outra pessoa que nao fosse o autor do artigo, concorda? Neste ponto,
percebemos que a ordenac¢ao ndo segue a légica. Isso confirma que a alternativa (A) esta errada.

e)1-4-5-2-3.

Assim, pela ordem alfabética, devemos passar a alternativa (B):

Portugués p/ SUSEP (Todas as Areas) Com videoaulas
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(1) A antropologia cultural tem levantado objecdes contra Napoleon Chagnon, que defendeu a
tese de que ianomamis sao uma reliquia ancestral da espécie humana: selvagens com compulsido
pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razao dapratica do infanticidio feminino.
A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicacao
do livro “Trevas no Eldorado”.

(4) egundo o antropdlogo, os ianomamis foram usadogs, sem saber, como grupo de controle de
estudos, sobre efeitos da radiacdao nuclear no sangué de sobreviventes de bombardeios em
Hiroshima e Nagasaki, pratica que contraria a ética profissional.

(2) Nele, ojornaljsta Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, terem
causado uma epidemia de sargmpo entre os ianomamis da Venezuela e experimentado nos indios
um tipo de vacina, além de négar-lhes socorro médico. Chagnon e Neel foram depois inocentados.

(3) Bruce Albert, antrgpodlogo e critico de Chagnon, escreveu sobre a ausénci undamento
~ A . . . L. (o :
das alegacdes de Thierrey, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros éticos cometidos pela

dupla.

(5) Em 2013, o antropdlogo Marshall Sahlins renunciou a Academia Nacional de Ciéncias dos
EUA, em reacdao ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropdlogo
alcanga entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes,
e ndo, como objetos naturais “selvagens”, ao modo de Chagnon.

Segundo esta alternativa, a frase iniciada pela expressdao “A antropologia cultural tem
levantado” apresenta o nome completo de um antropdlogo (“Napoleon Chagnon”), por ser a
primeira vez no texto.

Note que, na frase iniciada por “Nele”, houve a retomada do “livro ‘Trevas no Eldorado’ e
de um nome ja apresentado, por isso houve apenas o sobrenome “Chagnon”. Ainda nesta suposta
segunda frase ha apresentacao de um terceiro nome, por isso é completo: “James Neel”. Nesta
segunda frase, ha continuidade da informacao anterior, pois ha a explicacdo de o panorama ter se
turvado de vez, por meio da acusacao promovida pelo “jornalista Patrick Tierney”.

A frase iniciada pela expressdo “Bruce Albert, antropdélogo e critico de Chagnon” apresenta
um novo personagem (“Bruce Albert”) e a retomada dos dois personagens falados anteriormente
(“Chagnon e Neel”), por meio da expressdao “pela dupla”. Além disso, retoma também um
personagem apresentado na frase anterior: “Thierney”.

A expressao “Bruce Albert, antropdlogo e critico de Chagnon” é retomada pela expressao da
frase 4 “Segundo o antropdélogo”.

A ultima frase (a iniciada pela expressdao “Em 2013”) apresenta novo personagem (“Marshall
Sahlins”), que reage as atitudes de Chagnon, por meio de sua renuncia a Academia Nacional de
Ciéncias dos EUA e da publicacdo de um artigo.

Assim, confirmamos que a sequéncia da alternativa (B) é a correta.
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aft—3—4—5—2——
1—4—2—3—5.
cf5—=1—=4—2—3:
43 —4—5—1—2——
e)1-4-5-2-3.
Gabarito: B

Ficamos por aqui, pessoal!

Tendo em vista esta ser apenas uma aula demonstrativa, tivemos numero reduzido de
questGes. Durante nosso curso, a quantidade aumenta para cerca de 40 questdes.

Abraco.

Terror

2 — LISTA DE QUESTOES

HORADE

PRATICAR!

1. (ESAF / Ministério Integracdo Nacional Nivel Superior — 2012)

O texto Grandes cidades nem sempre sao as mais poluentes diz estudo, da France Press,
publicado em http://www1.folha.uol.com.br/ambiente/866228 (com acesso em 29/12/2011)
foi adaptado para compor os fragmentos abaixo. Numere-os, de acordo com a ordem em que
devem ser dispostos para formar um texto coeso e coerente.

() Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por
cerca de 71% das emissdes causadoras do efeito estufa, cidaddaos urbanos que substituiram
os carros por transporte publico ajudaram a diminuir as emissdes per capita em algumas
cidades.

() Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 paises, em busca de pistas
sobre quais metropoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo
publicado na revista especializada “Environment and Urbanization”.

() “Isso reflete a grande dependéncia de combustiveis fdsseis para a producdo de
eletricidade, uma base industrial significante em muitas cidades e uma populagdao rural
relativamente grande e pobre”, informa o estudo.

() Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asidticas, latino-americanas e
africanas, descobriram emissdes menores por pessoa. A maior parte das cidades na Africa,
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Asia e América Latina tem emissdes inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas
emissdes baixas, apesar do crescimento de suas economias.

() O estudo também aponta outras tendéncias, como as cidades de climas frios terem
emissOes maiores, e paises pobres e de renda média terem emissdes per capita inferiores aos
paises desenvolvidos.

A sequéncia correta é

a) (1) (2) (5) (4) (3)

b) (2) (1) (3) (5) (4)

c) (2) (5) (1) (3) (4)

d) (4) (1) (2) (5) (3)

e) (4) (2) (1) (3) (5)

2. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2010)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de O Globo, Editorial, 14/10/2009, mas
estao desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a sequéncia correta.

(22) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a producdo nacional de petréleo
vem se mantendo préoxima aos patamares de consumo domeéstico. A reducdao dessa
dependéncia no campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportacdes
brasileiras (que cresceram uma vez e meia na ultima década), com razodvel equilibrio entre
produtos basicos e manufaturados na pauta de vendas.

( ) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno
para o exterior — se comparado a média internacional —, o cambio sempre foi apontado
com um dos fatores mais vulnerdveis do pais. No passado, o Brasil era muito dependente de
petréleo importado e de insumos essenciais para a industria.

() Além desse equilibrio, os programas de ajuste macroeconémico tém garantido uma
estabilidade monetaria que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um
desenvolvimento sustentavel de longo prazo.

() Tal promocdo foi reforcada pela capacidade de reacdo da economia brasileira a recente
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra
Mundial.

() Assim, as principais agéncias classificadoras de risco promoveram a economia brasileira
para a categoria daquelas que ndo oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros.

a)2,1,3,5,4
b)5,3,4,1,2
)4,5,2,3,1
d)3,2,1,4,5
e)4,1,2,3,5
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3. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orcamento — 2010)

Numere em que ordem os trechos abaixo, adaptados do ensaio Lula e o mistério do
desenvolvimento, de Mailson da Nébrega (publicado em VEJA, de 26 de agosto, 2009), dao
continuidade a oracgao inicial, numerada como (1), de modo a formar um paragrafo coeso e
coerente.

(1) Mudangas culturais estao na origem do sucesso dos atuais paises ricos.

() De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos;
execuc¢oes publicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII.

() Por isso, a alfabetizacdo disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes,
adquiriram importancia para a Revolugao Industrial.

() Esses instintos foram substituidos por habitos fundamentais para o desenvolvimento:
trabalho, racionalidade e valorizagdao da educagao.

() Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violéncia, impaciéncia e preguica.

() Como consequéncia dessas mudancas, a classe média cresceu; valores como poupanca,
negociagao e disposicao para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas.

A sequéncia obtida é

a) (1) (2) (4) (5) (6) (2)

b) (1) (3) (2) (6) (4) (6)

c) (1) (4) (2) (6) (5) (3)

d) (1) (3) (5) (4) (2) (6)

e) (1) (2) (6) (4) (3) (5)

4. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Muniz Sodré (As estratégias sensiveis:
afeto, midia e politica), mas estdo desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro dos
parénteses e assinale a opg¢ao que corresponde a ordem correta.

() Ao redor do que se tem chamado de “imprensa de opinidao” ou de “publicismo”,
organizaram-se os espacos publicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental.

() O espaco publico realiza, modernamente, a mediacdo dos interesses particulares da
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente
ao poder do Estado. E ai fundamental o papel da imprensa.

( ) E preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importancia, a imprensa
nao define o espacgo publico. Ele ndo é um puro espago de comunicagao e, sim, uma poténcia
de conversao do individual em comum, o que nao deixa de comportar zonas de sombras ou
de opacidades ndao necessariamente comunicativas.

() Assim, a ampliacdo técnica da tradicional esfera publica pelo advento da midia ou de
todas as tecnologias da informacdo nao implica necessariamente o alargamento da acdo
politica.
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() Por outro lado, vem definhando a representacao popular, que era o motor politico do
espaco publico e base da sociedade democratica, fendmeno que remonta ao século XIX,
qguando a experiéncia da soberania popular se converteu em puro didlogo, sendao em mera
encenagao espetacular.

a)2,4,1,3,5
b)2,1,5,4,3
€)1,2,4,5,3
d)2,1,3,5 4
e)3,5,1,2,4
5. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF — 2009)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de Zero Hora, 28/2/2009, mas estdo
desordenados. Ordene-os nos parénteses conforme a posicdo no texto final e indique a
opgao correspondente.

() A emergéncia e a multiplicidade desses planos e desses pacotes de estimulo estdo
preocupando até mesmo o diretor-gerente do Fundo Monetario Internacional (FMI),
Dominique Strauss-Kahn, para quem essas manifestacdes desconexas e parciais nao
representam solucdes e, ao contrario, podem tornar-se parte da crise.

() A questdo do protecionismo, tema central nos debates sobre o comércio internacional
nas ultimas décadas, ganha agora uma renovada atualidade em decorréncia das medidas que,
nos paises ricos e nas nagdes em desenvolvimento, os governos tém adotado para enfrentar
os efeitos da crise global.

() Exemplos dessas medidas pontuais e restritas sdo, entre outras, a proposta subordinada
ao slogan buy American, pela qual os consumidores dos Estados Unidos sdao convocados a
comprar produtos locais, e as que o governo de Buenos Aires estda adotando para proteger a
indUstria argentina contra a presenca de produtos estrangeiros, mesmo do Mercosul. Alguns
dos itens brasileiros sé entram na Argentina pagando taxas que vao a 413%.

() A auséncia de medidas planetdrias para enfrentar esse problema que tem tal dimensdo
estimula solucdes parciais e limitadas, que se multiplicam de pais para pais, que levam a
adocdo de pacotes de estimulos distintos e que acabam por dar forca a tentativas quase
nacionalistas de defesa de interesses.

() Para ele, esse é o risco de uma politica de “empobrecer o vizinho”, que é a que
transparece das decisdes de paises importantes, a comecgar pelos da Unido Europeia, dos
Estados Unidos e do Japao. A globalizagao que ocorreu nas ultimas trés décadas, mesmo que
agora surja como um fendmeno em retracdo por causa da crise, € ainda um elemento
fundamental para o entendimento do interrelacionamento econ6mico e financeiro
internacional e para avaliar os efeitos devastadores e abrangentes da atual crise.

a)2,3,5,1,4
b)4,1,3,2,5
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c)1,5,4,3,2
d)3,4,2,5,1
e)5,2,1,4,3
6. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF — 2012)

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado do Editorial do Correio Braziliense, de
14/8/2012, mas estdo desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a ordem correta
para que componham um texto coerente.

() A deterioracdo do quadro — crescente e generalizada — ndo permite ver luz no fim do
tunel e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construido no pés-guerra.

( ) De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econémicos sélidos, conseguiu conviver
com o cenario adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Damocles
sobre a cabeca.

() Estados Unidos e Unidao Europeia ha cinco anos veem despencar o PIB, a producao e os
empregos.

() Em poucas ocasides da histdria recente, o nosso pais enfrentou momentos tdo cruciais
quanto agora.

() Asteorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao problema.
() De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta.
a)2-5-3-6-4-1

b)3-4-1-5-2-6

c)6-3-4-1-5-2

d1-6-2-5-4-3

e)4-1-5-2-6-3

7. (ESAF / Auditor-Fiscal da Receita Federal — 2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado do Editorial de O Globo, de 24/8/2009, mas
estdo desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a opg¢dao que corresponde a
sequéncia correta.

() Até mesmo em paises com regras rigidas (Franca e Alemanha, por exemplo), sindicatos
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reducdes temporarias de
jornada de trabalho com respectiva diminuicdo de salarios e beneficios, em contrapartida a
manuteng¢do de empregos.

() A recente crise econdbmica mundial — que por pouco ndo empurrou o planeta para uma
depressao tao terrivel como a de 1929-1934 — mostrou, na pratica, a importancia de se ter
flexibilidade nos contratos de trabalho.

( ) Diante de tal experiéncia, a insisténcia em se discutir uma reducdo da jornada de
trabalho para 40 horas semanais (sem alteracdo de salarios) parece esdruxula. Mudar uma
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das bases das regras contratuais em meio a uma conjuntura ainda nebulosa representa
enorme risco para os trabalhadores.

() Dessa forma, o impacto da crise sobre o mercado de trabalho, especialmente no Brasil,
nao chegou a ter a dimensdo tragica que a crise certamente causaria em outra situagao, de
mais rigidez nas regras contratuais. E isso sem duvida contribuiu para abreviar o periodo
recessivo.

() No Brasil ocorreu algo semelhante aqueles paises. A industria demitiu, mas, em alguns
setores (mineracdo, siderurgia, bens de consumo durdveis), o quadro teria sido pior ndo fosse
a possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licencas parcialmente remuneradas, banco de
horas etc.

a)1,2,4,3,5
b) 2,1,5,4,3
c)4,1,3,5,2
d)3,4,1,2,5
e)5,3,2,1,4
8. (EASF / Auditor-Fiscal do Trabalho — 2010)

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Emir Sader, mas estao desordenados.
Ordene-os de forma a comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a op¢do
correta.

( ) Ao efetuar a transformacdo, os homens transformam-se a si mesmos. E por meio do
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando.

() No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora
das pessoas nao citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relagdes sexuais, ou seja, diriam
preferiam fazer o que temos em comum com os outros animais.

() O homem se distingue dos outros animais por varias caracteristicas, mas a fundamental é
gue o homem é um ser com capacidade para o trabalho.

( ) Deve-se considerar que a sociedade atual estd regida pela alienacdo do trabalho.
Entenda-se alienacdo com o sentido juridico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que
faz que a maioria das pessoas se valha do trabalho ndo da forma criativa de transformar o
mundo.

() Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza — e mesmo a abelha e
a formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente —, ao passo que os homens transformam
0 meio em que vivem.

a)2,3,5,1,4
b)3,4,2,5,1
)1,2,54,3
d)4,5,2,1,3
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e)3,4,1,5,2
9. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orgamento — 2012)

Os trechos a seguir constituem um texto, adaptado de Zero Hora, de 9/9/2012, mas estdo
desordenados. Ordene-os, colocando 1 no que deve ser o primeiro e numerando
sequencialmente os parénteses. Assinale a opcdo que apresenta a ordem correta.

() J4 o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensalao, firma entendimento
sobre o crime de gestao fraudulenta de instituicao financeira, ampliando as possibilidades de
condenacao para réus historicamente favorecidos pela impunidade.

() A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle
de Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passivel de
punicdo por lavagem de dinheiro.

() Marcos na histoéria brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e
o julgamento do mensaldao abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos
cometidos contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-
branco.

() Inegavelmente, tanto a lei contra a lavagem de dinheiro quanto esse processo do
mensaldo constituem marcos na persecucdo penal.

() O que se espera, agora, desses dois poderes — Legislativo e Judicidario — é a
continuidade de a¢des harmoénicas em defesa dos interesses da nacdo como as que ja
resultaram, da parte do primeiro, na aprovacao da Lei de Lavagem de Dinheiro no inicio deste
ano, e do segundo, no rigor demonstrado no julgamento do mensalao.

() Esse ultimo revela uma mudanca de atitude longamente aguardada no pais, onde
a historica leniéncia em relacdo a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o
sistema penal num dispositivo de uso exclusivo contra quem nao pode pagar bons advogados
para se defender.

a)3-2-1-4-6-5
b)5-3-2-6-1-4
€)2-1-4-5-6-3
d)1-4-5-3-2-6
e)6-5-3-2-1-4

10. (ESAF / Analista-Tributario da Receita Federal — 2012)

Os trechos abaixo constituem um texto do Editorial de O Estado de S. Paulo, de 29/7/2012,
mas estao desordenados. Ordene-os nos parénteses e indique a sequéncia correta.

( ) Desde entdo, ndo apenas a realidade economico-financeira do pais sofreu mudancas
significativas, com o controle da inflacdao e a transferéncia de setores da economia, entdo sob
o tacdo do Estado, para a iniciativa privada, como também surgiram fendmenos nem sequer
sonhados pelo legislador.
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() O atual Cdédigo de Defesa do Consumidor, em vigor ha 21 anos, representou em seu
tempo um marco na defesa dos direitos da cidadania, mas esta longe de englobar, em seus
119 artigos, a complexidade de que se revestiu a atividade econémica a partir da revolugao
tecnolégico-informacional.

( ) E o caso, entre outros, dos cartdes de débito e crédito com chip, do comércio e da
pirataria eletronicos, do teleatendimento e da telecobranca, da informatizacao do sistema
bancario, dos smartphones e tablets.

() A esses e outros tracos do cendrio do consumo no pais, é inatil procurar respostas
especificas no Codigo de Defesa do Consumidor. Foi mais do que oportuna a iniciativa do
Senado de criar uma comissao de juristas, cujo trabalho foi concluido em margo, para propor
um anteprojeto de reforma do referido instrumento legal.

() Filho dos movimentos contra a carestia dos anos 1970 e da hiperinflacdao dos anos 1980,
respondia ao contexto em que surgia: o de um pais que emergia da chamada "década
perdida", engolido pela crise e descrente da eficdcia da acdao governamental depois de
sucessivos planos de estabilizacdo frustrados.

a)1,5,24,3
b)3,1,4,5,2
€)5,2,1,34
d)4,3,5,2,1
e)2,4,3,1,5
11. (ESAF / MPOG EPPGG — 2013)

Os trechos a seguir sdo adaptados do Editorial de O Globo de 9/6/2013 e estdo
desordenados. Assinale, nos parénteses, a ordem correta para compor um texto coeso e
coerente (coloque 1 no trecho inicial, e assim sucessivamente). Em seguida, assinale a op¢ao
correspondente.

() O ciclo do ouro provocou certa interiorizacdo, mas, quando ele se esgotou, os rincoes
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa
litoranea, e, mesmo assim, havia pouca interligacao.

( ) Por séculos, a economia brasileira ficou restrita a uma faixa litoranea e pouco se
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado.

( ) Hoje, no entanto, para que produtos das regidoes Norte ou Centro-Oeste cheguem aos
mercados do Sul e do Sudeste sdao necessarios, as vezes, de nove a quinze dias de viagem, o
que é caro e chega a inviabilizar o negdcio.

() Com um bom sistema de transportes, armazenagem, energia e telecomunicagdes, por
exemplo, esse interior como um todo poderd tornar-se mais dinamico, e o litoral também
podera beneficiar-se com esse impulso.

( ) Entretanto, mesmo sem contar historicamente com uma infraestrutura razodvel, algumas
regioes do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional.
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a)2-1-5-4-3
b)3-5-2-1-4
c)5-3-4-2-1

e)4-2-1-3-5
12. (ESAF / MF Analista Técnico Administrativo — 2013)

Os trechos a seguir compdem um texto adaptado do Editorial da Folha de S. Paulo, de
17/6/2013, mas estdo desordenados. Assinale nos parénteses a ordem correta para compor
um texto coeso e coerente (coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente) e, em
seguida, assinale a opgao correta.

( ) Diante de um incentivo pecuniario, é de supor que profissionais procurardo os cursos por
conta prdpria, com efeitos melhores do que se o aperfeicoamento fosse imposto a todos.

() Se ja ndo ha muita duvida de que investimentos em educacdo sdo vitais para o Brasil
avangar social e economicamente, ainda estdo longe de ser um consenso quais as melhores
medidas para fazer a qualidade do ensino progredir.

() Ainiciativa é oportuna porque um dos vicios pedagdgicos nacionais é dar muita énfase a
pomposas teorias educacionais e deixar de lado o bom e velho ensinar a ensinar, que tem
muito mais impacto na vida do aluno e em seus resultados escolares.

( ) Essa medida segue formula aplicada desde 2012 para professores alfabetizadores, que
recebem RS 200 mensais para participar de programas com dois anos de duracéo.

() O Ministério da Educacdo caminha na direcao correta para essa qualidade ao propor um
sistema de bonificacdo para professores que se submetam a curso de aperfeicoamento. O
objetivo é sanar deficiéncias do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de
aula.

a)2-4-5-3-1
b)3-5-2-1-4
c)5-1-4-3-2
d1-2-3-5-4
e)4-3-1-2-5
13. (ESAF / Ministério Turismo - Analista Técnico Adm — 2014)

Os trechos a seguir compdem um texto adaptado de http://www.portal2014.org.br/noticias,
mas estao desordenados. Assinale nos parénteses a ordem correta em que devem aparecer
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente.
Em seguida, assinale a op¢ao correspondente.

() Para que o pais possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalhardo o plano turistico
em trés dimensodes: infraestrutura, qualificacdo do pessoal de servicos e uma campanha de
imagem.
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() Em relacdo a infraestrutura, uma preocupacdo dos organizadores do Mundial, estdo
sendo feitos investimentos publicos e privados da ordem de RS 10 bilhdes na rede hoteleira e
de RS 5,6 bilhdes na modernizacdo e ampliacdo dos aeroportos.

() A Copa do Mundo e as Olimpiadas vao fortalecer o turismo e com isso o Brasil podera
alcangar resultados melhores na economia e nos negocios.

() O lema dessa campanha é "O Brasil te chama, celebre a vida aqui"”, e a intengao é
reafirmar a imagem de que o Brasil € um pais capaz de transformar um grande evento em
uma grande festa.

() Na area de servicos, os recursos serao direcionados para qualificacdo de mao de obra,
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitara cerca de 300 mil
trabalhadores do setor turistico a um custo de RS 440 milhdes.

() Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao
mundo que o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, ja reconhecido como um
fator atrativo, e de sua cultura, clima, praias e gastronomia.

a)3,4,6,5,1,2
b)4,5,3,2,6,1
c)1,6,5,4,3,2
d)5,1,4,3,2,6
e)2,3,1,6,4,5
14. (ESAF / ANAC Analista Administrativo — 2016)

Leia os trechos a seguir e ordene-os nos parénteses de modo que preservem a coeréncia e a
coesdo textual.

() Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuia 100% do capital americano. O capital
nacional sé comegou a entrar na empresa a partir de 1942.

() Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na
concorréncia do transporte de malas postais na América do Sul.

() A Panair teve origem na empresa Nyrba — New York Rio Buenos Aires Lines Inc —, que
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana.

() O voo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com
escalas em Campos, Vitdria, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceié, Recife e Natal
incluindo o pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota.

() Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorizacdo para operar linhas aéreas no Brasil. A
crise da bolsa de New York atrapalhou os negécios da Nyrba, que terminou por ser
incorporada pela Pan American, um gigante da aviagao americana.

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Panair.htm>. Acesso em: 13/12/2015 (com
adaptagoes).

A sequéncia correta obtida é
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a)4,2,1,5,3
b)2,1,3,4,5
1,35 2,4
d)5,1,2,3,4
e)5,4,2,3,1
15. (ESAF / ANAC Técnico Administrativo — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estao fora de ordem. Ordene-os nos parénteses
e assinale a opcdao que traz a sequéncia correta, de modo que se obtenha um texto com
coesdo e progressdo coerente de ideias.

() Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais.
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua produgao.

() A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrao de
exceléncia que lhe deu origem.

() O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage
venderam mais de 700 jatos executivos.

() No campo estratégico, a partir da privatizacdo, em 1994, adotou principios fundamentais:
a diversificacao de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a
alocacdo continua de investimentos pesados.

() A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e s6 em
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhdes de reais por
ano.

Baseado em Pieter Zalis e Bela Megale, “Made in Brazil”, Veja, 11/06/2014, p. 68/69.
a)4,1,5,3,2
b)1,2,3,4,5
c)1,3,4,2,5
d)5,4,2,3,1
e)4,3,1,5,2
16. (ESAF / FUNAI Superior — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estdo desordenados. Ordene-os de forma a
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opgao correta.

() Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos
indios sobre questdes burocrdticas, trabalhos de vigilancia e geracdo de renda, defesa e
seguranca do territério, visando, entre outras coisas, a apoia-los no desenvolvimento de
atividades sustentaveis.
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() Meio século depois da criacdo do Parque Indigena do Xingu, os indios provam
diariamente sua autonomia. Varias aldeias e etnias se organizaram em associagdes, que
desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver questdes internas e externas.

() O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental (ISA) informa
qgue o eixo principal de atuacao desse Instituto é contribuir para a solugdao dessas questdes e
para a efetiva apropriacao do parque pelos indios, de modo a evitar que o assédio do mundo
externo os induza a praticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e
areia, em condi¢cdes ambientais inadequadas.

( ) De 2007 até hoje, ja foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuacdo positiva em favor do
meio ambiente, os indios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e seguranca do seu
territorio.

() Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados
expressivos de geracao de renda. Isso é importante, ja que, nesse processo, os indios
incorporaram bens de consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre
outras coisas, roupas, sabao em po, panela, barco motorizado.

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.)
a)3-1-2-5-4
b)4-3-1-5-2
c)5-4-2-3-1
d2-4-1-3-5
e)3-5-4-2-1
17. (ESAF / FUNAI Superior — 2016)

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estdo desordenados. Ordene-os de forma a
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a op¢do correta.

( ) A antropologia cultural tem levantado objecdes contra Napoleon Chagnon, que defendeu
a tese de que ianomamis sdao uma reliquia ancestral da espécie humana: selvagens com
compulsdao pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razao da pratica do
infanticidio feminino. A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez
em 2000, com a publicacdo do livro “Trevas no Eldorado”.

() Segundo o antropdlogo, os ianomamis foram usados, sem saber, como grupo de controle
de estudos sobre efeitos da radiagao nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em
Hiroshima e Nagasaki, pratica que contraria a ética profissional.

( ) Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968,
terem causado uma epidemia de sarampo entre os ianomamis da Venezuela e
experimentado nos indios um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e
Neel foram depois inocentados.
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() Bruce Albert, antropdlogo e critico de Chagnon, escreveu sobre a auséncia de
fundamento das alegacdes de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros
éticos cometidos pela dupla.

( ) Em 2013, o antropdlogo Marshall Sahlins renunciou a Academia Nacional de Ciéncias dos
EUA, em reacgao ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropdlogo
alcanca entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como
semelhantes, e ndo, como objetos naturais “selvagens”, ao modo de Chagnon.

(Adaptado de Folha de S.Paulo, Marcelo Leite, 22/2/2015.)
A sequéncia correta é

a)1-3-4-5-2.

b)1-4-2-3-5.

c)5-1-4-2-3.

d)3-4-5-1-2.

e)l-4-5-2-3.

3 — GABARITO
@GABARITO
..... AL
2. A 8. E 14.A
3. D 9. A 15.A
4. D 10.B 16.A
5. B 11.A 17.8
6. C 12.C

Meu amigo, minha amiga!
Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim!
Pode ter certeza de que sua dedicacdo valera a pena!
Se vocé estd gostando da aula, dé um alé no WhatsApp abaixo!
Se quiser fazer sugestdes, criticas, observag¢des, isso também
ajudara bastante na formulagao dos nossos cursos!
Um grande abrago!
Décio Terror

(32) 98447 5981

Whata&nn
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




